

ف- 91- بی بی یونین

حسرتی این

الفضل روزنامہ

جلد ۳۲، ۲ ماہ شہادہ ۳۳، ۸ ربیع الثانی ۱۳۶۳ھ، ۲ اپریل ۱۹۴۴ء نمبر ۷۷

۳۲۸

المنیہ

قادیان یکم ماہ شہادت سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے متعلق آج پورے گیارہ بجے دن کی ڈاکرٹی رپورٹ منظر پر۔ کہ حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے۔ کل کچھ حرارت ہو گئی تھی۔ اجاب حضور کی صحت کا طرکے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ سیدہ ام ناصر احمد صاحبہ کو ابھی کچھ حرارت اور کھانسی کی شکایت ہے۔ اجاب سیدہ موصوفہ کی کا مل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ سیدہ امتا السلام کی صحت آہستہ آہستہ اچھی ہو رہی ہے۔ اجاب دعا جاری رکھیں۔ مکرم میاں عبدالرحیم احمد صاحب کو کان کے درد میں کمی کی کا مل صحت کیلئے دعا فرمائیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب مرحوم کی سب سے چھوٹی اول کی تھیں۔ غالباً ۱۹۰۷ء کے شروع میں پیدا ہوئی تھیں۔ اور چونکہ ان کی پیدائش سے تین چار سال قبل حضرت شاہ صاحب مرحوم حضرت سید محمد علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں منسلک ہو چکے تھے۔ اس لئے ہمیشہ مرحوم کو باپ پیدائشی احمدی تھیں۔ یعنی انہوں نے اس دنیا میں اپنی زندگی کا پہلا سانس احمدیت ہی کی مبارک ہوا میں لیا تھا۔ اور گو وہ اپنے بہن بھائیوں میں سب سے چھوٹی تھیں مگر انہوں نے اپنی ایک بڑی بہن (والدہ صاحبہ) پریشاد شاہ کا دودھ بھی پیا ہوا تھا۔ اور خدا کے فضل سے اس وقت تک ان کے سب بہن بھائی زندہ موجود ہیں مگر یہ ایک عجیب کرشمہ قدرت ہے۔ کہ عمر میں سب سے چھوٹی ہونے کے باوجود وہ اپنے رب کو سب سے پہلے پیاری ہوئیں۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح ہمارے چھوٹے ماموں حضرت امیر محمد اسحق صاحب ہمارے نانا جان مرحوم کے سب سے چھوٹے بیٹے ہونے کے باوجود سب سے پہلے خدا کے حضور حاضر ہوئے۔

”بہشتی طبع“

حضرت سید عبدالستار شاہ صاحب مرحوم اور ان کی زوجہ محترمہ (اللہ تعالیٰ ان پر بے شمار رحمتیں نازل فرمائے) ضلع راولپنڈی کے رہنے والے تھے۔ مگر چونکہ وہ اپنی ملازمت کے تعلق میں ایک بہت لمبا عرصہ رعینہ ضلع سیالکوٹ میں رہے تھے۔ اس لئے رعینہ گویا ان کا وطن ثانی بن گیا تھا۔ اور ان کی یاد میں ہمیشہ محبوب رہتا تھا اور مجھے یاد ہے۔

واقعی اگر جب کہ ہم دعوائے کرتے ہیں۔ ہمارا خدا سچ سچ سب پیاروں سے زیادہ پیارا اور سب بہنوں سے بڑا سہارا ہے۔ اور اگر جب کہ ہمارا ایمان ہے۔ وہ حقیقہ سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحیم اور سچا دوستی قائم قادر مطلق خدا ہے۔ تو پھر اس میں کی شک ہے۔ کہ تکلیف و اضطراب کے وقتوں میں صرف اسی کا ذکر اور اسی کا تعلق ہی انسان کے لئے طمانیت قلب کا ذریعہ بن سکتا ہے اسی لئے میں نے اپنے اس مضمون کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان سکینت بخش الفاظ سے شروع کیا ہے کہ :-

بلائیو لا ہے کے پیارا اہی یہ ایدل تو جان فدا کر

ایک اور ناگہانی حادثہ (میں اس قدر مضمون لکھ چکا تھا۔ کہ اچانک ہمارے چھوٹے ماموں حضرت امیر محمد اسحق صاحب کی وفات کا ناگہانی حادثہ پیش آ گیا جس کے نتیجے میں یہ مضمون کئی دن تک رکا رہا حضرت امیر محمد اسحق صاحب مرحوم کی زندگی اور وفات کو کئی لحاظ سے ہماری مرحومہ بہن سیدہ ام طاہرہ صاحبہ کی زندگی اور وفات کے ساتھ مشابہت و مماثلت حاصل ہے جسے میں اپنے اس مضمون میں جو میں انشاء اللہ عنقریب حضرت امیر محمد اسحق صاحب مرحوم کے متعلق لکھوں گا بیان کرنے کی کوشش کروں گا۔ فی الحال میں ایک سید زخمی مگر اپنے خدا کی طرف سے مرحوم یافتہ دل کے ساتھ اپنے موجودہ مضمون کو پورا کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ وما توفیقی الا باللہ العزیز)

سیدہ ام طاہرہ احمد پیدائشی احمدی تھیں ہمیشہ سیدہ ام طاہرہ احمد صاحبہ جو حضرت

روزنامہ الفضل قادیان ۸ ربیع الثانی ۱۳۶۳ھ

ہماری بہن سیدہ ام طاہرہ احمدی اللہ عنہا

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

صاحبزادہ مبارک احمد کی وفات اور اس پر حضرت مسیح موعود کے قلبی جذبات آج سے ۳۶ سال قبل جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پسر چہارم اور ہمارا سب سے چھوٹا بھائی مبارک احمد (پانچویں مبارک احمد جس کی زوجیت کے لئے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اقرار ہمارا مرحومہ بھوج سیدہ ام طاہرہ احمد کو منتخب فرمایا) ستمبر ۱۸۷۷ء میں فوت ہوا۔ تو اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے قلبی جذبات کا ان مبارک اشعار میں اظہار فرمایا تھا :-

جگر کا مکڑہ مبارک احمد جو پاک شکل اور پاک تو تھا وہ آج ہم کو جدا ہوا ہے ہلکے دل کو حزن بنا کر برس تھے آٹھ اور کچھ جیسے کہ جب خدا نے اُسے بلایا بلائیو لا ہے کے پیارا اہی یہ اول تو جان فدا کر ان مختصر اشعار میں جن دو متوازی جذبات کا اظہار کیا گیا ہے وہ ایک سچے مومن کی فطرت کا صحیح آئینہ ہیں۔ جو اگر ایک طرف طبعی قانون کے ماتحت ایک عزیز وجود کی جدائی پر انتہائی رنج و غم محسوس کرتا ہے۔ تو دوسری طرف خدا کا عزیز تر وجود بھی بہ وقت اس کی آنکھوں کے سامنے رہ کر اُسے یاد دلاتا رہتا ہے۔ کہ تمام محبتوں کی سرشتیہ اور تمام رشتوں کی سر تاج اور انی اہدی زندگی کی واحد مالک صرف خدا کی

ذات ہے۔ پس اگر یہ رحیم و کرم ذات کسی وقت ہمارے کسی عزیز کو اپنے پاس بلائے گا فیصلہ کرتی ہے۔ تو ایک سچے مومن کی زبان پر اس کے سوا کوئی اور فقرہ نہیں آسکتا کہ :-

بلائیو لا ہے کے پیارا اہی یہ ایدل تو جان فدا کر یہ وہی سکین دہ سبق ہے جو قرآنی آیت انا للہ وانا الیہ راجعون میں لکھا گیا ہے۔ یعنی ہم سب خدا کی امانت ہیں اور ہم سب کے اگے پیچھے اسی کے پاس جمع ہونا ہے۔

راحت بخش آسمانی مرحومہ اور پھر یہی وہ راحت بخش مرحومہ کا بچا ہے جو ہمارے آسمانی آقائے زمین والوں کے دکھنے ہوئے دلوں کے لئے ان پیارے الفاظ میں پیش کیا ہے کہ :-

اَلَا بَیْذَکَ اَللّٰہُ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوْبُ یعنی اے مومنو تمہیں دنیا میں مختلف قسم کے رنج و غم پیش آسکتے ہیں۔ جو بعض اوقات اس شدت کے ساتھ آتے ہیں۔ کہ تمہاری سچی کو اس کی بنیادوں سے ہلا دیتے ہیں۔ مگر تم ایسے اوقات میں بھی گھبرانا نہیں۔ اور اپنے خدا کو بھول نہ جانا۔ بلکہ اسے اور بھی زیادہ یاد رکھنا۔ کیونکہ رنج کی تاریک گھڑیوں میں اسی کی پیاری یاد تمہارے دل کے لئے حقیقی سکین کا باعث ہو سکتی ہے۔

بہن بھائیوں کے لئے دعا :- بہن بھائیوں کے لئے دعا :- بہن بھائیوں کے لئے دعا :-

ہمشیرہ سیدہ ام طاہرہ احمد صاحبہ مرحومہ بھی کسی دفر محبت کے ساتھ رعبہ کا ذکر کیا کرتی تھیں۔ اور اس علاقہ کے اصحاب بھی حضرت شاہ صاحب مرحوم اور ان کے خاندان کو نہایت درجہ محبت اور احترام کی نظر سے دیکھتے رہے ہیں۔ اور اب تک ان کے زمانہ کی یاد ان کے دلوں کو محبت کے غیر معمول جذبات سے گرمادیتی ہے۔ جیسا کہ جاننے والے دست جانتے ہیں حضرت شاہ صاحب مرحوم اور ان کی زوجہ محترمہ نہایت درجہ نیک اور پاک نفس بزرگ تھے جنہی کہ ایک رداۃت کے مطابق خود حضرت سیح موعود علیہ السلام نے ایک دفعہ ان کے اور ان کے خاندان کے متعلق فرمایا ہے۔ اور سیدہ ام طاہرہ احمد مرحومہ بھی ہمیشہ اپنے مرحوم والدین کو انتہائی رقت اور محبت کے ساتھ یاد کیا کرتی تھیں۔ اور ان کی درد بھری دعاؤں سے مرحوم ہو جانے کا از حد تعلق رکھتی تھیں ابھی چند مہینہ کی بات ہے۔ کہ ہمشیرہ مرحومہ کو کسی معاملہ میں ایک پریشانی لاحق ہوئی۔ تو انہوں نے مجھے بھی دعا کے لئے کہا۔ اور ساتھ ہی یہ ذکر کر کے بے اختیار رو رہیں کہ بڑے شاہ صاحب میرے لئے بہت دعائیں کیا کرتے تھے۔

سیدہ ام طاہرہ احمد کے متعلق حضرت سیح موعود علیہ السلام کی وصیت مبارکہ کے وسط میں جو حضرت سیح موعود علیہ السلام کی زندگی کا آخری زمانہ تھا۔ ہمارا چھوٹا بھائی مبارک احمد مرحوم بنا ہوا۔ گو حضرت سیح موعود علیہ السلام کو اس کے متعلق اشارہ معلوم ہو چکا تھا۔ کہ وہ غالباً چین میں ہی وفات پا جائے گا۔ مگر چونکہ مستقبل کا آخری علم صرف خدا کے ہاتھ میں ہے۔ آپ نے اس بیماری میں اس کے علاج میں انتہائی جدوجہد سے کام لیا۔ اور بیماری کے ایام میں ہی نیک فال کے طور پر اس کی شادی کی بھی تجویز فرمادی۔ حالانکہ اس وقت ہر کی عمر صرف آٹھ سال کی تھی۔ آپ شادی کے سنے حضرت سیح موعود علیہ السلام نے ہماری مرحومہ بہن سیدہ مرحومہ کو ساتھ ساتھ فرمایا۔ اور وہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے مبارک ہاتھوں سے ہی ہمارے خاندان کے ساتھ ہمیشہ کے لئے بیونہ ہو گئیں۔

اس وقت ان کی عمر غالباً دو اڑھائی سال کی ہوگی کیونکہ مجھے یاد ہے کہ مبارک کی شادی کے ایام میں ہم انہیں اکثر اپنی گود میں اٹھائے پھرتے تھے۔ جب مبارک احمد تھوڑے الٹی فوت ہو گیا۔ تو حضرت سیح موعود علیہ السلام نے حضرت ام المؤمنین متینہ علیہا السلام سے حیا تھا کہ وصیت فرمائی کہ یہ لڑکی اب ہمارے نام کی ہو چکی ہے۔ اب اسے کسی دوسری جگہ نہ جانے دینا۔ بلکہ ہمارے تین لڑکوں میں سے ہی کوئی لڑکا اس کے ساتھ شادی کر لے چنانچہ آپ کی اس وصیت کے ماتحت اللہ تعالیٰ نے حضرت خلیفۃ المسیح ایضاً اللہ کو اوائل ۱۳۲۵ھ میں توفیق عطا فرمائی۔ کہ آپ نے انہیں اپنے ساتھ عقد زوجیت میں منسلک کر لیا۔ اور اس طرح ہماری یہ بہن حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی درمی ہوئی گئیں۔

سیدہ مرحومہ کا ایک خاص امتیاز اور اس کا خاص نتیجہ یہ امتیاز ہے۔ جو حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بہوؤں میں سے کسی اور کو حاصل نہیں ہوا۔ چنانچہ سیدہ مرحومہ کو انھار یہ امتیاز اکثر یاد کرنا کرتا تھا۔ اور اسے سن کر بہت خوش ہوتی تھیں اور کئی دفعہ کہا کرتی تھیں۔ کہ دعا کریں۔ کہ آخرت میں بھی میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے پاک وجود اور آپ کے خاندان کا حصہ بن کر رہوں۔ اور خدا نے ان کی اس خواہش کو پورا فرمایا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ اور جماعت کی ہزاروں درد بھری دعاؤں کے ساتھ ہلال ایسی دعائیں جن کی نظیر پہلے بہت کم ملتی ہے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے نہایت قریب خاندان کی مخصوص قبروں میں جگہ پاک اپنی آخری نیند سو رہی ہیں۔ ہم کیوں نہ یہ یقین رکھیں گے کہ یہ طاہرہ قریب اس روحانی قریب کی ایک علامت ہے۔ جو مرحومہ کو عالم آخری میں اپنے روحان اور جہان باپ حضرت سیح موعود علیہ السلام اور اپنے جہان اور روحان نانا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے حاصل ہوا ہے۔ اور جو ہر ایک ایک گہری فطری صداقت اور بے حساب بخشش پانے کی آرزو مرحومہ کو فائق فطرت کی طرف سے بے حد جذباتی دل عطا ہوا تھا۔ اور میرا یہ یقین بلکہ تجربہ ہے کہ ایک نیک انسان کے جذبات کا خدا بھی احترام

کرتا ہے۔ اور یہی اس حدیث قدسی میں اشارہ ہے کہ لانا عند ظن عبدی فی میں خدا فرماتا ہے کہ میں اپنے نیک بندوں کے ساتھ ویسا ہی سلوک کرتا ہوں۔ جیسا کہ وہ مجھ سے توقع رکھتے ہیں۔ یہ ارشاد باری کسی منتر جنس کے طور پر نہیں ہے۔ بلکہ ایک گہری فطری صداقت پر مبنی ہے۔ کیونکہ نیک جذبات کا پیدا ہونا اور نیک ظنی کا قائم ہونا سولے قلبی طاہرات کے کسی صورت میں حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور قلبی طاہرات ہی فلاح کا پہلا ذریعہ ہے۔ اسی ضمن میں مجھے یاد آیا کہ ایک دفعہ میں نے ہمشیرہ مرحومہ کے ساتھ یہ ذکر کیا۔ کہ حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ میری امت میرا سے ستر ہزار لوگوں کو بے حساب بخشش عطا فرمائے گا یعنی ستر ہزار ایسے لوگ ہوں گے۔ جو اپنے مخصوص روحانی قرب کی وجہ سے بغیر حساب کے بخشش حاصل کرینگے۔ مجھے خوب یاد ہے کہ جب میں نے مرحومہ کو یہ حدیث سنانی۔ اور اس کے ساتھ تعلق رکھنے والے بعض اور باتیں بھی سنایں تو میرا کہ مرحومہ کی عادت تھی کہ ہم نیک تحریک کو گویا ایک کلتی تھیں۔ وہ نہایت اہم اور تکرار کے ساتھ کہنے لگیں۔ کہ میرے لڑکی بھی دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے بھی اس پاک گروہ میں شامل کرے۔ چنانچہ مجھے اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی۔ کہ میں اپنی اکثر دعاؤں میں ان کی اس نیک خواہش کو یاد رکھتا رہا ہوں۔ اور ان کی وفات کے بعد تو کسی دعا میں بھی اسے نہیں بھولا۔ اور مجھے خدا کے فضل اور رحم پر یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس نیک خواہش کو بھی ضرور پورا فرمائے گا۔ واللہ فطنی باللہ والہو منہ منہ خیراً۔ اور اگر میری روحانی آنکھ غلط نہیں کرتی۔ تو مجھے ہمیشہ مرحومہ کی زندگی اور موت دونوں میں اس کے قرآن مجھی نظر آ رہے ہیں واللہ اعلم وکلا علیہم لئلا اکامنا علیہما

دینی اور جماعتی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا ہمشیرہ سیدہ ام طاہرہ احمد بہت سی غیر معمولی خوبیوں کی مالک تھیں۔ مگر اس مختصر مضمون میں اس بات کی گنجائش نہیں۔ کہ ان کے اوصاف پر

کوئی مکمل تبصرہ کیا جائے۔ اس لئے اذکر اور موقنا کہ بالخیبر کے ارشاد کے ماتحت صرف چند خوبیوں کے ذکر پر ہی اس جگہ اکتفا کرتا ہوں۔ مرحومہ کا نہایت نمایاں وصف وہی اور جماعتی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا تھا۔ ان کا یہ وصف اس قدر مستاز تھا۔ کہ عورتوں میں تو خیر ان کی جو پوزیشن تھی۔ وہ حتی ہی ان کا نمونہ اکثر مجاہد مردوں کے لئے بھی قابل رشک تھا جس کی خرابی کے باوجود بول نظر آتا تھا۔ کہ گویا ان کی روح جماعتی کاموں میں حصہ لینے کے لئے ہر وقت ایک چوکس سپاہی کی طرح ایسا رہتی تھی۔ اور ختم براہ رہتی تھی۔ میں اپنے خاندان کی مستورات سے اکثر ذکر کیا کرتا تھا۔ کہ اس سیران میں سیدہ ام طاہرہ احمد دوسروں سے بہ قدر آگے اور ممتاز ہیں۔ کہ گویا وہی سارے کام پر چھائی ہوئی ہیں۔ اور میں بس اوقات سخرنگ کیا کرتا تھا۔ کہ دوسروں کو بھی جماعتی کاموں میں آگے آنا چاہئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح یا جماعت کی طرف سے جو سخرنگ بھی ہوتی تھی۔ سیدہ موصوفہ نہایت جوش اور اخلاص کے ساتھ اس کا خیر مقدم کرتی تھیں۔ اور پھر اپنے ذاتی اثر اور دن رات کی جدوجہد کے ساتھ اس کے متعلق مستورات میں ایک غیر معمولی حرکت پیدا کر دیتی تھیں۔

غیر معمولی شخصیت اللہ تعالیٰ نے انہیں شخصیت بھی ایسی عطا کی تھی۔ کہ ان کے ساتھ کام کرنے والی کارکنان کی قیادت کو ہمیشہ محبت اور شوق کے ساتھ قبول کرتی تھیں۔ سیدہ ام طاہرہ امجدی صاحبہ مرحومہ کو ذات کے بعد سیدہ ام طاہرہ احمد صاحبہ مرکزی بھارتی انقلاب کی سیکریٹری مقرر ہوئیں۔ اور اپنی وفات سے کچھ عرصہ پہلے تک جبکہ وہ ہماری ایک دوسری محترم بہن کی علالت کی وجہ سے انکی جگہ صدر مقرر ہو چکی تھیں وہ برابر اس عہدہ پر فائز رہیں۔ مگر ایک عجیب بات ہے۔ کہ دوسری محترم بہن مجھے معاف فرمائیں۔ کہ ان کی بہت سی خوبیوں کے باوجود مجھے اس جگہ یہ یاد رکھنا پڑا ہے (جب تک ہمشیرہ سیدہ ام طاہرہ سیکریٹری رہیں سیکریٹری کا عہدہ ہی سب کچھ تھا۔ اور صدر کا عہدہ قریباً بے نام تھا۔ لیکن جب سیدہ موصوفہ صدر مقرر ہوئیں۔ اور انکی جگہ ہماری ایک اور بہن سیکریٹری مقرر ہوئیں۔ تو اس کے بعد صدر کا عہدہ ہی سب کچھ ہو گیا اور سیکریٹری کا عہدہ قریباً بے نام ہو گیا۔ لیکن میں یہ خیال کیا جائے کہ صدر اور طرح کام پر چھائی تھیں کہ دوسروں کے لئے بہت کم گنجائش باقی رہتی تھی

گرمیں کہتا ہوں۔ کہ کیا قرآن شریف نے اسلام کی خدمت کو ایک دوڑ کے ساتھ تشبیہ نہیں دی؟ اور ظاہر ہے کہ جو شخص دوڑ میں آگے نکلے گا۔ وہ بعض حالات میں کسی حد تک دوسروں کا راستہ بھی روکے گا۔ لیکن اگلی وجہ سے آگے نکل جانے والا قابلِ ملامت نہیں سمجھا جاسکتا۔ اور نہ ہیچے رہنے والا معذور خیال کیا جاسکتا ہے۔ میں نے یہ ذکر اس لئے بھی کیا ہے۔ کہ اب بھی وقت ہے۔ کہ ہمارے خاندان کی دوسری ستورات جو خدا کے فضل سے اتنی طور پر دینی جذبات سے معمور ہیں۔ جماعتی کاموں میں زیادہ حصہ لینے کی کوشش کریں۔ اور مرحومہ کی روایات کو نہ صرف زندہ رکھیں بلکہ اور بھی ترقی دے کر ایک اعلیٰ نمونہ اپنے پیچھے چھوڑیں۔ جلسہ سالانہ اور مشاورت کے موقعوں پر سیدہ مرحومہ کی خدمات جماعتی کاموں میں سے ایک خاص کام جلسہ سالانہ اور مجلس مشاورت کے موقعوں پر ستورات کے جلسوں کا انتظام کرنا ہوتا ہے۔ مرحومہ جب تک زندہ رہیں۔ گویا اس سارے انتظام کی جان اور روح ورداں تھیں۔ ان کی یہ عادت تھی۔ کہ کام کے ہر حصہ کی طرف ذاتی توجہ دیتی تھیں۔ اور ان موقعوں پر دن رات ایک کر دیتی تھیں اور ان میں یہ ملکہ تھا۔ کہ اپنے ساتھ دوسروں کو بھی پورے شوق اور اہمک کے ساتھ لگائے رکھتی تھیں۔ مرحومہ کی زندگی میں صرف گوشتہ سیدہ سالانہ ہی ایسا جلسہ آیا تھا۔ جبکہ وہ لاہور میں شدید بیمار ہونے کی وجہ سے جلسہ میں شرکت نہیں کر سکیں۔ مگر یہ جدائی جہاں خود ان کے لئے بے حد شاق تھی۔ وہاں ان کے ساتھ کام کرنے والوں کے لئے بھی انتہائی درد و اہم کا منظر پیش کرنے وال تھی۔ اور میں نے بہت سی عورتوں کو ان کی غیر عاجزی کے متعلق آنسوؤں اور آہوں کے ساتھ ذکر کرتے سنا ہے۔ جلسہ کے بعد جب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تبارک نے ان کی بیماری کی وجہ سے جلدی لاہور دلیس جاکر کارا وہ کیا۔ تو مرحومہ نے حضور کی خدمت میں خاص پیغام بھیجا۔ کہ چونکہ جلسہ کا کام

ایک خاص دینی کام ہے۔ آپ میری وجہ سے واپسی میں جلدی نہ لیں۔ بلکہ نکل اور اطین کے ساتھ سارے کام سے فارغ ہو کر واپس آئیں۔ اسی طرح محوکی سید زین العابدین دلی اللہ شاہ صاحب کے مضمون میں اجاب پڑھ چکے ہیں۔ کہ جب شاہ صاحب موصوف کو جو مرحومہ کے بڑے بھائی ہیں مرحومہ کی بیماری کی وجہ سے جلسہ کے موقع پر قادیان دلیس آئے میں تامل ہوا۔ تو ہمیشہ مرحومہ نے انہیں یہ سمجھتے ہوئے اصرار کے ساتھ واپس بھیجا۔ کہ میں تو بوجہ بیماری جلسہ کی شرکت سے محروم رہی۔ آپ اس خدمت اور اس نعمت سے کیوں محروم ہوئے یہ مالی قربانی میں تمنا حیثیت الیٰ قربانی میں بھی سیدہ موصوفہ کو خدا تعالیٰ نے مسازحہ حیات عطا کی تھی۔ اور میں جب ان چندوں کو دیکھتا تھا۔ تو حیران ہوتا تھا۔ کہ یہ اس فیصل آمد پر اتنے بھاری چندے کس طرح ادا کرتی ہیں۔ جو دست ہمارے گھروں کے حالات سے واقف ہیں۔ انہیں معلوم ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ کی طرف سے جو ماہوار خرچ حضور کے گھروں میں ملتا ہے۔ وہ بہت ہی نیا نکلا ہوتا ہے۔ مگر باوجود اس کے بیدہ موصوفہ نہ معلوم کس طرح اپنے گھر کے اخراجات کے رقم کاٹ کر کسک کے چندوں میں دوسروں سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی تھیں۔ اور پھر ہی نہیں کہ صرف چندہ عام یا چندہ تحریک حید میں حصہ لے لیں۔ اور باقی کو نظر انداز کر دیا بلکہ چندہ کی ہر تحریک میں پیش پیش رہتی تھیں حتیٰ کہ پیچھے یہ دیکھ کر حیرت ہوتی۔ کہ تحریک حید کی امانت ذاتی کے شعبہ میں بھی انہوں نے محض شرکت تو اب کی خاطر حصہ لے رکھا تھا۔ اور اسی طرح پراپیٹ چندوں میں بھی کسی سے پیچھے نہیں رہتی تھیں یہ اسی کا نتیجہ تھا۔ کہ سوائے حضرت خلیفۃ المسیح دالی باری کے دن کے جب کہ وہ کچھ آٹھنور کے آرام کے خیال سے اور کچھ اس احساس کے تحت کہ حضور کو ان کی گھر کی تنگی کا علم نہ ہو کسی قدر اچھا لگھانا بچا لیتی تھیں۔ عموماً گھر کا لگھانا پینا نہایت درجہ سادہ بلکہ فریبانہ ہوتا تھا۔ بایں ہمہ ہمیشہ مرحومہ بے حد مہمان نواز تھیں۔ اور مہانوں کے آرام کی خاطر سب

کچھ خرچ کر ڈالنے میں دریغ نہیں تھا۔ اور مہانوں کی خدمت میں حقیقی خوشی پاتی تھیں۔ مرحومہ موصوفہ تو شردع سے ہی تھیں۔ مگر یہ بات غالباً اکثر لوگوں کو معلوم نہیں ہوگی۔ کہ کئی سال سے مرحومہ نے اپنے حصہ وصیت کو پہلے سے بڑھا کر لے لیا تھا۔ اور دوست جانتے ہیں۔ کہ پہلے وہ انتہائی حد ہے جس سے اوپر اسلام نے کوئی وصیت جائز نہیں رکھی۔ الغرض ہمیشہ مرحومہ کا سب سے نمایاں وصف دینی اور جماعتی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا تھا۔ اور یوں معلوم ہوتا تھا۔ کہ مرحومہ کی روح نے اس نکتہ کو اپنا حوز جان بنا رکھا ہے۔ کہ فضل اللہ الخلیفۃ زین العابدین علی القاعدین درجۃ یعنی خدا کے نزدیک دین کے رات میں جہاد کرنے والوں کو پیچھے رہنے والوں پر بہت بڑی فضیلت حاصل ہے۔ ویسے بھی کسی امر میں قائد بنکر رہنا مرحومہ کی فطرت کے بالکل خلاف تھا۔ ان کی روح ہر وقت حرکت میں رہنا چاہتی تھی۔ اور اس میں کیا رشک ہے کہ حرکت میں ہی برکت ہے۔ بہر حال جماعتی خدمات میں ہمیشہ مرحومہ کا مقام بہت بلند تھا۔ اور اس جہت سے ان کا ایک نمونہ یقیناً ہم میں سے بہتوں کے لئے ایک مفید مشعل راہ کا کام دے سکتا ہے۔

نظام جماعت کے دلی اغلاص اور جماعتی کاموں میں مجاہدہ شرکت کا نتیجہ اس قدر ہے کہ ایک غنیمت بات بھی بیان کر دینا چاہتا ہوں۔ میں نے اپنے ذوق کے مطابق بہشتی مقبرہ میں دفن ہونے والوں کے حالات کا مطالعہ کیا ہے۔ اور خصوصاً ان لوگوں کے حالات کو زیادہ غور سے دیکھا ہے۔ جو باوجود موصوفہ کے مقبرہ بہشتی میں جگہ حاصل کر لیتے ہیں یا باوجود موصوفہ ہونے کے وہاں دفن ہوتے سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اور اس مطالعہ کے نتیجہ میں مجھے اللہ تعالیٰ نے یہی علم عطا کیلئے۔ کہ خدا کے نزدیک جو وزن نظام جماعت کے ساتھ دلی اغلاص رکھنے والوں کا نظام کا پرزہ بنکر رہتے اور جماعتی کاموں میں شوق اور محبت اور قربانی کی لہجہ کے ساتھ حصہ لیتے ہو حاصل ہے۔ اس کا عشر عشر

بھی ان نیکیوں کو حاصل نہیں ہو جو محض ایک انسان کی ذات کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ کہ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد فرمایا ہے کہ من قال لا اله الا الله دخل الجنة وہل بھی اس ازلی نعمت کا اظہار مقصود ہے۔ کہ پاک نیت اور بچے دل کے ساتھ الہی نظام کو قبول کر لو۔ اور اس کا حصہ بن جاؤ۔ پھر تمہارے لئے جنت کا راستہ صاف ہے۔ خواہ تم میں کوئی علی مکروری ہی موجود ہو۔ کیونکہ ایسی مکروری کو خدا نے رحیم و کریم کا یہ زبردست قانون کہ ان الحسنات یندھین المسیئات خس وفاشاک کی طرح اڑا کر پھینک دیتا ہے۔ مقبرہ بہشتی کے سالانہ میں میں نے دیکھا ہے۔ اور بار بار دیکھا ہے۔ اور اگر ایسا کرنا جائز ہوتا تو میں انکی مثالیں بھی پیش کر دیتا۔ کہ جو شخص اس زمانہ کے الہی نظام کو پیسے دل سے قبول کرے اس کا حقیقی پرزہ بن جاتا ہے۔ اور اسے کایا بنانے میں کوشاں رہتا ہے۔ تو باوجود اس کی بعض مکروریوں کے اللہ تعالیٰ اس پر توجہ نہیں آنے دیتا۔ جب تک کہ اس کے لئے ایسے سامان نہ پیدا کرے۔ جو اس کے لئے جنت کا راستہ صاف کر دیں۔ اللہ اللہ ہمارا خدا بھی کیسا عجیب و غریب خدا ہے۔ جو اپنے ظاہری قانون کو بھی پورا کر لیتا ہے۔ اور اپنی زبردست مشیت کو بھی ہاتھ سے نہیں چھوڑتا۔ اور بہر حال کتاوی ہو وہ چاہتا ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کی نوب فرماتی ہیں تیرے۔ اے میرے عربی۔ کی عجائب کام ہیں گرجہ بھیگاں جبر سے دیتا ہے قسمت کے تار مگر یہ جبر ظلم و فخری کا جبر نہیں۔ بلکہ شفقت و رحمت کا جبر ہے۔ کیونکہ جس طرح ایک محبت کر نیوالا باپ اپنے بیٹے پر انعام کرنے کے بہانے ڈھونڈتا ہے۔ اسی طرح ہمارا آسمانی باپ بھی جب اپنے کسی بندہ پر انعام کرنا چاہتا ہے۔ اور اپنے کسی قانون کو اس انعام کے رستے میں بظاہر روک پاتا ہے تو اپنی گوناگون مشیت کے بہانے تلاش کر کے اس کے لئے انعام کے حق و دروازے کھول دیتا ہے۔ کیونکہ کیا کہ وہ خود فرماتا ہے۔ وہ اپنے قانون کا غلام نہیں بلکہ اپنے علم پر بھی غالب اور حاکم ہے۔ ہاں یہ ضروری ہے۔ کہ بندہ اسکا باغی نہ ہو۔ بلکہ ایک پیار کر نیوالے سچے کی طرح اس کے دین کے ساتھ چلتا رہے

انتظامی قابلیت اور چند دلچسپ گھبروں و واقعات

ہیں ایک ضمنی بحث میں پڑ کر اپنے اصل مضمون کو چھو گیا۔ میں یہ بیان کر رہا تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری مرحومہ میں سیدہ ام طاہرہ احمد میں بہت سی خوبیاں و صیبت کی ہوئی تھیں اور ان خوبیوں میں غالباً سبک نمایاں اور سب سے ممتاز خوبی جماعتی کاموں میں حصہ لینا تھی۔ اس کے علاوہ مرحومہ اپنی انتظامی قابلیت میں بھی بہت نمایاں تھیں۔ اور انکی یہ قابلیت جماعتی کاموں اور خانگی امور ہر دو میں یکساں نظر آتی تھی۔ یہی اس وصف کا نتیجہ تھا کہ ہر موقع پر اور ہر مجلس میں وہ گویا طبعی طور پر آگے آ جاتی تھیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ ہی عموماً خاص موقعوں کے انتظامات انہی کے سپرد فرمایا کرتے تھے۔ مثلاً گھر کی خاص دعوتوں کا انتظام انہی کے سپرد ہوتا تھا۔ یا کوئی خاص حمان آجاتا۔ تو اس کی صفائی کا انتظام بھی زیادہ ان کے سپرد کیا جاتا تھا۔ یا اگر کسی سفر کی تیاری کرنی ہوتی تھی۔ تو ایسی تیاری کی اپنا راج بھی بالعموم وہی ہوا کرتی تھیں اسی طرح سفروں کے درمیان میں ٹرپ یعنی تقریبی سیروں کا انتظام بھی عام طور پر وہ ہی کیا کرتی تھیں۔ چنانچہ اس وقت مجھے گذشتہ سفر دہلوی میں ایک چھوٹا سا گھر بلوہ واقعہ یاد آ گیا ہے۔ جو اس جگہ مختصر درج کرتا ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ جو کچھ گذشتہ سال ایک لمبی بیماری سواٹھے تھے۔ اس لئے قیام دہلوی کے آخری ایام میں حضور نے صحت کے خیال سے بعض تقریبی سیروں کا انتظام فرمایا تھا۔ ان سیروں میں سے آخری سیر کالا ٹوپ پہاڑ تک کی گئی تھی جو ڈلہوی سے قریباً چھ سات میل فیبسکی جانب واقع ہے۔ اس ٹرپ میں یہ خاکسار بھی ساتھ تھا۔ استورات کے لئے عموماً گھوڑوں کا انتظام تھا۔ اور مرد پیدل تھے۔ اور ٹرپ کا اہتمام بہت سیدہ ام طاہرہ احمد کے ہاتھ میں تھا۔ جو کچھ سیدہ موجودہ سے انتظام وغیرہ کی وجہ سے سبباً آئیں آتا تھا۔ اس لئے میں نے دیکھا کہ سبباً ہم اپنے گھروں سے قریباً ایک میل نکل آئے۔ تو سیدہ مرحومہ والے گھوڑے پر اکی بجانے ہماری بڑی ممانی آرہی ہیں۔ مجھے سیرانی ہوئی۔ کہ یہ کیا بات ہے۔ اور میں نے

اس کا ذکر حضرت امیرالمومنین سے بھی کیا۔ اس پر میں نے دیکھا۔ کہ حضور کے چہرہ پر کسی قدر فکر اور اس کے ساتھ ہی رخ کے آثار ظاہر ہوئے۔ فکر اس لئے کہ سیدہ ام طاہرہ کی عدم موجودگی میں کہیں انتظام میں کوئی دقت نہ ہو۔ اور رنج اس لئے کہ ٹرپ کو رونق دینے والی رفیقہ حیات پیچھے رہ گئیں۔ مگر حضور نے زبان سے صرف اس قدر فرمایا۔ کہ سارا انتظام ام طاہرہ نے ہی کیا ہوا ہے۔ اور انہیں ہی معلوم ہے۔ کہ کون سی چیز کہاں ہے اور کون سی کہاں کہاں۔ کسی اور کو تو کچھ خبر نہیں۔ میں نے اشارہ جھکھکھلادی سے ایک شخص کو آگے بھگایا۔ کہ ڈاکخانہ کے چوک کے پاس جا کر کوئی اور گھوڑا تلاش کرو۔ اور اگر مل جائے۔ تو فوراً لیکر واپس آ جاؤ۔ اور سیدہ ام طاہرہ کو لے آؤ۔ اور خدا کا شکر ہے۔ کہ گھوڑا فوراً مل گیا۔ مگر ابھی یہ گھوڑا واپس جا ہی رہا تھا۔ کہ کیا دیکھتے ہیں۔ کہ وہ ایک خادم کو ساتھ لے کر پیدل ہی چلی آرہی ہیں۔ حالانکہ پیدل چلنے سے انہیں سخت تکلیف ہو جایا کرتی تھی۔ اس وقت میں نے یوں محسوس کیا کہ انہیں دیکھ کر گویا حضرت صاحب کا فکر اور رنج سب دو جو گیا۔ اور ہم خوشی خوشی آگے روانہ ہو گئے۔ ان کے پیچھے وہ جانے کی وجہ یہ معلوم ہوئی۔ کہ جب وہ گھوڑے پر چڑھ کر روانہ ہو رہی تھیں۔ تو حضرت مامونین اطال اللہ ظلمائے انہیں دیکھ کر فرمایا کہ شوکت (ہماری بڑی ممانی صاحبہ نے ضرور جلا ہے۔ ان کے لئے انتظام کرو۔ اور سیدہ موجودہ جنہیں حضرت ان جان سے انتہائی محبت اور اخلاص تھا۔ فوراً اپنے گھوڑے سے اترا ہیں۔ اور ممانی جان کو اپنا گھوڑا دے کر روانہ کر دیا۔ اور آپ پیدل چل پڑیں۔ ڈلہوی کے ایام کا ہی ایک اور واقعہ بھی قابل ذکر ہے۔ گذشتہ رمضان کا مہینہ ڈلہوی میں ہی آیا تھا۔ اور بچو مگر حضرت صاحب کے ساتھ قافلہ بڑا تھا۔ اس لئے سحری وغیرہ کے لئے خاص انتظام ضرور تھا۔ سیدہ ام طاہرہ احمد صاحبہ باوجود اس کے کہ ایک لمبی بیماری کاٹ کر ابھی بہتر سے آئی تھیں۔ حسب عادت پورے شوق اور اہتمام کے ساتھ اس انتظام میں حصہ لیں۔

اور صرف جیسا اس طرح ہوئیں۔ کہ نصف شب کو اٹھ کر سب روزہ داروں کے لئے خود اپنے ہاتھ سے پچاس پچاس ساتھ ساتھ پڑاٹھے پکاتی تھیں۔ اور باوجودی کہ دوسری خدمت کے لئے خالی کر دیا تھا۔ یہ پراٹھے صرف اپنے عزیزوں اور ممانوں کے لئے ہی نہیں ہوتے تھے۔ بلکہ نوکر اور خادم بھی اس میں برابر کے شریک تھے۔ کیونکہ سیدہ مرحومہ رمضان کے مبارک مہینہ میں سب کی خدمت کا کیا کیا ثواب حاصل کرنا چاہتی تھیں۔ میں نے سنا ہے کہ ان ایام میں وہ رات کو دو تین گھنٹہ سے زیادہ نہیں سو سکتی تھیں۔ اور چونکہ وہ ابھی ابھی ایک لمبی بیماری سے اٹھی تھیں۔ اور دہلوی کے بعد بہت جلد اپنی آخری بیماری میں مبتلا ہو گئیں۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں۔ کہ ان کی مرض الموت میں دہلوی کے ایام کی غیر معمولی محنت اور کوفت کا بھی ضرور دخل تھا۔ مگر یہ ساری محنت انہوں نے انتہائی محبت اور اخلاص کے ساتھ خود اپنے ذمہ لی تھی۔ اور ٹرپے اور چھوٹے اور قافلوں کو لے کر کا کوئی امتیاز نہیں رکھا تھا۔ دہلوی میں بولہوشی پانی بھرنے کے لئے قادیان سے گیا تھا۔ وہ چونکہ بہت مشقت کا کام کرتا تھا۔ اور کچھ بیمار بھی تھا۔ اس لئے وہ روز نہیں رکھتا تھا۔ مگر سیدہ مرحومہ کے ہاتھ سے پراٹھے تقسیم ہوتے دیکھ کر وہ سیدہ مرحومہ کے پاس گیا۔ اور کہنے لگا۔ آپا جان بگو پراٹھے تھے میں مگر مجھے نہیں ملتا۔ سیدہ مرحومہ نے فرمایا۔ میں تو روزہ داروں کے لئے پکاتی ہوں۔ اور تم روزہ نہیں رکھتے۔ اگر تم روزہ رکھو تو تمہیں بھی بڑی خوشی سے پکا دیا کرو گی۔ اس نے کہا۔ میں بھی روزہ رکھا کرونگا۔ سیدہ مرحومہ نے کہا۔ پھر میں تمہیں بھی ضرور دیا کروں گی۔ چنانچہ ہمیشہ مرحومہ کی برکت سے یہ غیر معمولی روزہ دار کی بن گیا اور پراٹھے بھی کھانے لگا۔ غراب کی خدمت اور انکی امداد کا غیر معمولی جذبہ جیسا کہ اوپر لکھا ہے۔ ہاتھ سے بھی ظاہر ہے۔ سیدہ ام طاہرہ مرحومہ میں غراب کی خدمت اور غرابی کی امداد کا وصف بھی خاص طور پر پایا جاتا تھا۔ دراصل چونکہ ان کے دل کو خالق فطرت کی طرف سے جذبات کا غیر معمولی خمیر ملا تھا۔ اس لئے جب بھی وہ کسی غریب یا بیمار یا مصیبت زدہ کو تکلیف میں دیکھتی تھیں تو ان

کا دل بے چین ہونے لگتا تھا اور وہ فوراً اس کی امداد کے لئے تیار ہو جاتی تھیں۔ چنانچہ ان کے گھر میں غریبوں، بیواؤں اور یتیموں کا اتنا نگرہا رہتا تھا۔ اور وہ مقدر و بھر سب کی امداد کرتی تھیں۔ یعنی اگر کسی مصیبت کی خود مدد کر سکتی تھیں تو خود کرتی تھیں اور اگر کسی ناظر یا کسی اور شخص کو کچھ کمنا ہوتا تھا۔ تو اسے کھلا بھیجتی تھیں۔ اور اگر حضرت صاحب تک معاملہ پہنچانا ضروری ہوتا تھا۔ تو حضور تک پہنچا دیتی تھیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ جہاں حضور کی دوسری بیویاں حضور کی مفرد فیث کا خیال کر کے یا اس اندیشے سے کہیں ہماری سفارش غلط نہ ہو۔ حضرت صاحب تک معاملات پہنچانے میں اکثر حجاب اور تامل کرتی تھیں۔ وہ ان سے خدا کی بندگی جب کسی شخص کو واقعی قابل امداد خیال کرتی تھیں۔ تو بلا تامل حضور تک معاملہ پہنچا دیتی تھیں اور پھر اس کا صحیح چارہ کرتی تھیں بے شک وہ بعض اوقات غلطی سے محبت کی "جھاڑ" بھی کھا لیتی تھیں۔ مگر پھر بھی کسی موقع پر چوکتی نہیں تھیں اور اپنا فرض برابر ادا کئے جاتی تھیں۔ اسی لئے غریب عورتیں بلکہ غریب مرد بھی انہیں اپنا سچا مرتبی خیال کرتے تھے۔ اور ہر تکلیف کے وقت ان کے دروازہ کی طرف دوڑتے تھے۔ اور وہ بھی سب کے ساتھ انتہائی محبت اور انتہائی شفقت کے ساتھ پیش آتی تھیں۔ سیدہ مرحومہ نے کئی یتیم بچوں اور یتیموں کو اپنے ساتھ رکھ کر اپنے گھر میں پالا۔ اور ہمیشہ اپنے بچوں کی طرح سلوک کیا اور ان کے دکھ کو اپنا دکھ اور ان کی راحت کو اپنی راحت سمجھا۔ غریبوں کی دلداری کا اس رنگ میں بھی مرحومہ کو خاص خیال تھا کہ ان کی خوشیوں میں اپنے عزیزوں کی طرح شریک ہوتی تھیں۔ اس کا نتیجہ یہ تھا۔ کہ جب سیدہ مرحومہ کسی سفر وغیرہ میں ہوتی تھیں۔ تو کئی لوگ اپنے عزیزوں کی شادی کو صرف اس غرض سے ملتوی کر دیتے تھے کہ اپنا جان واپس آسکی۔ تو پھر ان کے ملتے شادی کر لیتے۔ ان غرض مرحومہ نے مومنوں میں غریبوں کی دوست اور یتیموں کی ممان تھیں۔ جیسے وہ واقعہ غالباً کبھی نہیں بھولیں گے۔ کہ جب حضرت میر محمد اسحاق صاحب کی وفات ہوئی تو اس دن میں نے دیکھا۔ کہ ایک غریب صاحب شہر شہر مقبرہ کی سڑک پر رو رہا تھا۔

(326)

اور جب اس کے پاس سے گذرا۔ اور اس کی طرف نظر اٹھائی۔ تو اس نے مجھے مسکایا لیتے ہوئے کہا۔ کہ آج غریب بالکل یتیم ہو گئے۔ پھر کہنے لگا کہ بارہ دن پہلے غریبوں کی مال گزر گئی تھی۔ آج باپ بھی رخصت ہوا۔ اس کا اشارہ یہ وہ ام طاہرہ صاحبہ اور حضرت میر محمد اسحق صاحب کی طرف تھا میں نے دل میں کہا۔ کہ گواصل یتیم اور فیر یتیم تو خدا تعالیٰ کے ساتھ تلقین کئے یا نہ رکھنے کے نتیجہ میں پیدا ہوتا ہے۔ اور جس کا خدا از خود ہے اور اس کا اس سے تق ہے وہ بھی یتیم نہیں بنتا مگر اگر غریب مہاجر کا کہنا بھی اپنے رنگ میں رست ہے کہ ان دو اور پر تلے کی موتوں نے قادیان کے غریبوں کے دو بڑے اور طاہری اہلکار ان سے چھین لئے ہیں۔ اور میں نے دعا کی۔ کہ خدا قائل انہیں اپنے فضل سے نعم ابدی عطا کرے تاکہ ان کے بچے بچوں کو اور راحت کا سامان پیدا ہو۔ امین یا

ارحمة الراحمین خدا اور اس کے رسول کی محبت

جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمیشہ مرحوم میں خدا اور اس کے رسول کی محبت کا جذبہ بھی بہت غالب تھا۔ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ میں نے انہیں یہ حدیث سنائی۔ کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے آپ کے ایک صحابی نے قیامت کے متعلق کوئی سوال کیا۔ جس پر آپ نے فرمایا کہ تم قیامت کے متعلق پوچھتے ہو۔ کیا اس کے لئے تم نے کوئی تیاری بھی کی ہے؟ اس نے جواب دیا۔ یا رسول اللہ اگر تیاری سے نماز روزہ وغیرہ مراد ہے۔ تو میں کچھ نہیں کہہ سکتا۔ ہاں میں یہ جانتا ہوں کہ میں اپنے دل میں خدا اور اس کے رسول کی سچی محبت رکھتا ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اگر یہ درست ہے۔ تو میں تمہیں خوشخبری دیتا ہوں۔ کہ اللہ و مع من احب یعنی انسان اپنی محبوب ہستیوں سے جدا نہیں کیا جائے گا۔ میں نے دیکھا کہ جب میں نے ہمیشہ مرحوم کو یہ حدیث سنائی۔ تو ان کا چہرہ خوشی سے چمکا اٹھا۔ اور وہ بے ساختہ ہنسنے لگے۔ کہ میں بھی اپنے دل کو ایسا ہی پاتی ہوں۔ میں نے کہا کہ پھر

آپ کو بھی رسول خدا کی یہ خوشخبری مبارک ہو۔ کہ آپ اپنی محبوب ہستیوں کے ساتھ جگہ پائیں گے۔ چنانچہ ان کے انجام نے بتادیا۔ کہ خدا کے فضل و رحم سے ایسا ہی ہوا۔ اتنی مرحوم کو خدا اور اس کے رسول اور حضرت سید موعود علیہ السلام اور پھر اپنے مرتاب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے ساتھ بے انتہا محبت تھی۔ میں نے ان کے اس پاک جذبہ کو مختلف رنگوں میں اور مختلف موقعوں پر اور مختلف زمانوں میں ایسے کمال یقین کے ساتھ عرض کیا ہے کہ اس میں قطعاً کسی شک کی گنجائش نہیں واللہ علی ما اقول شہید

شریعت اسلامی کے مطابق ذرا قلی بجا لانے کی طرف بھی مرحوم کو بہت توجہ تھی۔ چنانچہ باوجود اس کے کہ عورتوں کے لئے جماعت کے ساتھ نماز ادا کرنا فرض نہیں ہے۔ میں نے گزشتہ سال موسم گرما میں دیکھا۔ کہ وہ ایک لمبے عرصہ تک گھر کی لڑکیوں اور دوسری مسورتوں کو ساتھ لے کر اور خود ان کی امام بن کر انہیں جماعت کے ساتھ نماز پڑھایا کرتے تھے۔ اور چہرہ قرأت والی نمازوں میں بند اور پڑوسز آواز سے قرآن شریف پڑھتی تھیں۔ مجھے یہ نظارہ دیکھنے کا اس طرح موقع ملا۔ کہ جب میں اپنے گھر سے مسجد کی طرف نماز کے لیے جاتا۔ تو میرا راستہ ان کے گھر کے پاس سے گزرتا تھا اور میں نے انہیں دیکھے مہن میں لڑکیوں کو نماز پڑھتے دیکھا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ایضاً اللہ کی قرأت سننے کا تو انہیں اتنا شوق تھا۔ کہ میری ہمیشہ سے مجھے بتایا۔ کہ وہ کجا کرتی تھی۔ کہ اگر حضرت سارا دن قرآن شریف پڑھتے رہیں۔ تو میں اس کے سننے سے نہ تنگ ہوں۔

ای ضمن میں مجھے ہمیشہ مرحوم کا ایک اور دلچسپ واقعہ بھی یاد آیا۔ کوئی ڈیڑھ سال کی بات ہے۔ کہ ایک دفعہ شام کے قریب ہمیشہ مرحوم ان بیڑھیوں کے اوپر کے حصہ پر آکر بیٹھ گئے۔ جو میرے مکان کے حصہ میں آتی ہیں۔ اور مجھے بلا کر فرمائے۔ کہ میں آپ سے ایک بات کہتی ہوں۔ مگر وعدہ کریں۔ کہ انکار نہیں کرینگے میں نے کہا میں نے پہلے کب کسی بات کا انکار کیا ہے۔ کہ اب آپ وعدہ لیتے ہیں مجھے

لگیں نہیں ہے وعدہ کریں۔ تو پھر بتا دیں۔ میں نے کہا اگر کہنے کی ہوں تو انشاء اللہ ضرور کروں گا۔ فرمائے لگیں کہ آپ کے پاس حضرت سید موعود علیہ السلام کے کان تبرک ہیں۔ اور میرے پاس کوئی نہیں۔ او مجھے بے حد تڑپ ہے۔ کہ میرے پاس بھی کوئی تبرک ہو۔ میں نے کہا میں نے بچا نہیں لیا۔ تاکہ اپنے تبرکات کو محفوظ رکھا ہوا ہے لیکن انشاء اللہ آپ کو ضرور دوں گا۔ پھر میں تھوڑی دیر کے بعد حضرت سید موعود علیہ السلام کا ایک ٹکڑا کرنا چند بالوں ایک حضور کے ہاتھ کی کھنسی ہونے لگی۔ سحر پورے کر گیا۔ جسے لے کر بے حد خوش ہوئیں۔ اور بڑی دیر تک ان تبرکات کو اپنے سینے کے منہ دگائے رکھا۔ اور مجھے بھی دعائیں دیتی رہیں۔

اولاد کی محبت و خیر خواہی

اولاد کی محبت اور خیر خواہی انسان کی فطرت کا حصہ ہے۔ اور کون والدین اس جذبہ سے خالی نہیں ہوتے۔ مگر اس میں بھی مدارج کا سلسلہ چلتا ہے۔ ہماری مرحومہ بین اس جذبہ میں بھی غیر معمول شان رکھتی تھیں۔ انہیں اپنی اولاد کی بہتر اور بہبودی اور اس سے بڑھ کر ان کی دینداری کلبے حد خیال رہتا تھا۔ اور وہ ان کے واسطے نہ صرف خود بے انتہا دعا کرتی تھیں بلکہ دوسروں کو بھی کثرت کے ساتھ سحر تک کرتی رہتی تھیں۔ پھر اولاد کے ساتھ ان کی محبت کا رنگ بھی نرالا تھا۔ جو صحابہ بسا اوقات والدین اور اولاد کے درمیان اوٹن عمر کے فرق وغیرہ کی وجہ سے پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ ان میں اور ان کی اولاد میں بہت کم پایا جاتا تھا کیونکہ ان کی عادت تھی۔ کہ بچوں کو بے تکلف عزیزوں کی طرح اپنے ساتھ لگائے رکھتی تھی۔ بایں ہمہ ان کے بچوں میں خدا انہیں دین و دنیا کی اعلا ترین حیات سے مستحق فرمائے امین) اپنی محرم والدہ صاحبہ کا بے عذاب تھا۔ او فہ اپنی والدہ کے لئے حقیقتہً قرۃ العین تھے جیسا کہ احباب کو علم ہے۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے تین لڑکیاں چھوڑی ہیں۔ اور ایک لڑکا۔ لڑکے کے اکیلا ہونے کا

مرحومہ کو بہت احساس تھا۔ اور وہ اس بات کے لئے ہمیشہ خاص دعائیں کرتیں۔ اور کردار ہی تھیں۔ کہ ان کا لڑکا جس کا نام طاہر احمد ہے دین و دنیا کی اعلیٰ ترین ترقیاں حاصل کرے۔ اور اس کی تربیت کا خاص خیال رکھتی تھیں۔ جب میں ان کی بیماری میں آخری دفعہ لاہور گیا (یعنی ان کی وفات والی دفعہ سے پہلے) تو جب میں واپس پر انہیں رخصت کا سلام کہنے کے لئے ان کے گھر میں گیا اور میں نے ان سے ذکر کیا کہ طاہر احمد کا امتحان ہونے والا ہے۔ اس لئے میں آپس جاتا ہوں۔ تو انہوں نے مجھے تاکید کے ساتھ کہا۔ کہ ہاں آپ ضرور جائیں اور طاہر کا خیال رکھیں۔ اور پھر یہ خیال رکھ کر شاید ان کی بیماری کی شدت کی وجہ سے میں طاہر کو اکیلا چھوڑ کر درمیان میں پھر واپس لاہور نہ آ جاؤں کسی قدر رقت کے ساتھ کہا۔ کہ آپ میری خاطر امتحان کے آخر تک وہیں طاہر کے پاس ٹھہریں۔ چنانچہ میں قادیان چلا آیا۔ اور جہاں تک خدا نے توفیق دی طاہر کا خیال رکھتا رہا۔ مگر یہ خدا کا فضل تھا۔ کہ ان کی وفات اتوار کو ہوئی۔ جو کہ امتحان کے نماز سے رخصت کا دن تھا۔ اور اس طرح میں عزیز طاہر احمد کا گھبراہٹ میں ملنے کے بغیر ہمیشہ مرحومہ کے آخری لمحات میں چند گھنٹہ کے لئے پھر لاہور پہنچ سکا۔ اور وہاں طرح اللہ تعالیٰ نے ان کی اور میری دونوں کی خواہش کو بیک وقت پورا کر دیا۔ لڑکیوں کے متعلق ہمیشہ مرحومہ کو ہمیشہ یہ خیال رہتا تھا۔ کہ وہ جلد تران کی زندگی میں ہی بیابھی جائیں۔ تاکہ یہ نازک بوجھ ان کے سر سے اتر جائے۔ مشیت الہی کے ماتحت ان کی یہ خواہش پوری نہیں ہو سکی مگر یہ ایک عجیب قدرت الہی ہے۔ کہ گود بہ بیماری میں ہماری ہمیشہ گان وغیرہ کے ساتھ اس کا ذکر زیادہ ٹکرا کر کے ساتھ کیا کرتی تھیں۔ مگر اپنی آخری بیماری کے ایام میں مرحومہ نے اس ذکر کو بالکل ترک کر دیا تھا۔ گویا کہ وہ راضی برضا الہی ہو کر اس معاملہ کو خدا پر چھوڑ چکی ہیں۔ بہر حال سیدہ مرحومہ اپنی اولاد کے حق میں ایک بہترین مال تھیں۔

اور ان کی دینی اور دنیوی بہبودی کے لئے بے حد کوشاں رہتی تھیں۔ عزیزوں اور رشتہ داروں کے خاص محبت اور اس کے علاوہ ہمیشہ مرحومہ کو دوسرے عزیزوں اور رشتہ داروں کے ساتھ بھی خاص محبت تھی۔ اور وہ سب کو بڑے شوق سے ملتیں اور بڑے اخلاق کے ساتھ پیش آتی تھیں۔ عزیزوں کی بیماری میں بھی بحد ہمدردی کا ثبوت دیتی تھیں۔ اور ایسے موقعوں پر اپنے آرام کو گویا بالکل بھول جاتی تھیں چنانچہ وہ سال کا عرصہ ہوا۔ جب میری لڑکی عزیزہ امراہ السلام بچہ سخت بیمار ہوئی۔ تو ہمیشہ مرحومہ پورے تین دن رات قریباً مسلسل اس کے سر جانے کے ساتھ لگی بیٹھی رہیں۔ اور تیمارداری کے ساتھ ذرا تھن کو اس محبت اور اخلاص کے ساتھ ادا کیا۔ کہ میرے دل کی گہرائیوں سے دعا نکلتی تھی۔ یہ ان ایام کی بات ہے۔ جبکہ سیدہ مرحومہ کے بھائی عزیزم مرحوم سید محمود اللہ شاہ صاحب افریقہ سے تازہ تازہ خدمت لے کر کئی سال کے وقفہ کے بعد قادیان پہنچے تھے۔ اور مرحومہ کے وہ بھائی ہیں جن کے ساتھ مرحومہ کو اپنے سب بھائی بہنوں میں زیادہ بلکہ انھیں درجہ محبت تھی۔ مگر باوجود اس کے انہوں نے امراہ السلام بچہ کی خدمت میں تین دن رات ایک کر دئے۔ اور اس وقت تک ساتھ نہیں چھوڑا جب تک کہ وہ خطرہ سے باہر نہیں ہو گئی۔ یہی سلوک ان کا وہ سب عزیزوں کے ساتھ تھا۔ اور حضرت صاحبہ کی بیماری میں تو ان کی خدمت اور جان نثاری انتہا کو پہنچ جاتی تھی جیسا کہ انہوں نے کئی دفعہ بھی لکھا ہے۔ کہ وہ بچہ کے لئے سے پہلے خدا سے ہمیشہ مرحومہ کی آنکھیں بھی اس نظارہ سے ٹھنڈی کیں۔ کہ باوجود لمبی بیماری کے مرحومہ کے ذی شان خاوند نے ان کی تیمارداری میں انتہائی محبت اور اور انتہائی خدمت کا حق ادا کیا۔ اور دوسرے عزیزوں نے بھی علی سب مراتب کسی بات میں کمی نہیں کی۔ اور مرحومہ کی لجنہ کی رفیق کار اقبال بیگم صاحبہ نے تو اسی حد تک اس محبت اور اس جانفشانی کیا تھی کہ خدمت گزار کی حیثیت سے ان کیلئے دعا نکلتی ہے۔ لیکن دین کے معاملات میں صفائی میں دین کے مسائل میں بھی ہمیشہ مرحومہ بہت

صاف تھیں۔ اور لوگ ان پر کامل اعتماد کرتے تھے۔ اور ان کے پاس کثرت کے ساتھ امانتیں رکھتے تھے۔ اور اگر مرحومہ کو کبھی کسی سبب فرض لینے کی ضرورت پیش آتی تھی۔ تو وہ نہ صرف قطعاً کوئی تامل نہیں کرتا تھا۔ بلکہ خوشی اور شوق کے ساتھ پیش کر دیتا تھا۔ حاجت مندوں کو قرض دینے میں بھی مرحومہ بے حد فراخ دل تھیں۔ بلکہ اگر اپنے پاس نہیں ہوتا تھا۔ تو کسی دوسرے سے لے کر دے دیتی تھیں۔ مجھے انہوں نے بعض اوقات ایسے رنگ میں روپے کے انتظام کے متعلق کہا۔ کہ میرے دل میں درد پیدا ہونے لگا۔ کہ انہیں کتنی سخت اور خوری ضرورت درپیش ہے۔ مگر بات کھلنے پر معلوم ہوا۔ کہ وہ کسی دوسرے حاجت مند کو کچھ دے کر رہی ہیں۔ وہ کاٹھاروں کے ساتھ لیں ہیں۔ بھی انہیں صاف تھا۔ اور پائی پائی کا سب لکھ کر وعدہ پر ادا کر دیتی تھیں۔ اب بھی اگر کسی کا کوئی روپیہ مرحومہ کے ذمہ لکھا ہو تو وہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے اطلاع دے کر اپنا روپیہ وصول کر لے۔ رکھ کر مرحومہ کی روح عالم بالا میں ایسے سفلی بوجھوں سے آزاد رہنی چاہیے۔

آخری بیماری

میرے فوٹ ابھی بہت باقی ہیں۔ اور مضمون پہلے ہی اخبار کی حدود سے زیادہ لمبا ہو گیا ہے۔ اس لئے میں بقیہ باتوں کو چھوڑ کر صرف مرحومہ کی آخری بیماری اور وفات کے متعلق ایک مختصر بیان پر اپنے اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ یہ ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ کہ ہمیشہ مرحومہ کی صحت عموماً اچھی نہیں رہتی تھی۔ گو وہ درمیان میں بظاہر بالکل اچھی نظر آنے لگتی تھیں جب حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ گذشتہ سال ماہ اکتوبر میں دہلوی سے واپس آکر پھر نومبر کے تیسرے ہفتہ کے آخر میں دودن کے لئے دہلوی تشریف لے گئے۔ تو اس وقت بھی ہمیشہ مرحومہ بظاہر بالکل اچھی تھیں۔ چنانچہ حضور نے موسم سرما میں عزیبہ کی تقسیم کے لئے جو لحاف تیار کروائے تھے۔ ان کا کام سیدہ مرحومہ کے سپرد کر کے دہلوی تشریف لے گئے۔ اور تاکید کر گئے۔ کہ دودن کے اندر اندر

ہماری واپسی تک سارے لحاف تیار ہو جائیں تاکہ دیر ہو جانے کی وجہ سے غریبوں کو تکلیف نہ ہو۔ میں تو حضور کے ساتھ دہلوی چلا گیا تھا۔ مگر واپس آکر سنا۔ کہ ہمیشہ مرحومہ نے یہ دودن سارا وقت لگا کر اور بہت سی کارکنات کو اپنے ساتھ رکھ کر یہ لحاف تیار کئے اور بے حد کوشش اٹھائی۔ دہلوی کے اس دوروزہ قیام میں میں نے ہمیشہ مرحومہ کے متعلق ایک خواب دیکھی۔ جس میں جیسا کہ بعد کے حالات نے ظاہر کیا۔ صریح طور پر ان کے ناکام پریشہ اور اس کے بعد وفات کی طرف اشارہ تھا۔ مگر اس وقت اس طرف قطعاً خیال نہیں گیا۔ حتیٰ کہ بارہ سال کا عرصہ ہوا۔ خود حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ نے بھی سیدہ مرحومہ کے متعلق ایک صریح خواب دیکھی تھی۔ کہ ان کا پریشہ ہوا ہے۔ اور اس کے بعد اٹل فیل کر گیا ہے۔ مگر تصرف الہی کے ماتحت پریشہ سے پہلے حضور کے ذہن سے بھی یہ خواب بالکل اتنی ہی رہی۔ بہر حال جب ہم ۲۲ نومبر ۱۹۲۷ء کو دہلوی سے واپس آئے۔ تو اس وقت بھی ہمیشہ مرحومہ بظاہر بالکل اچھی تھیں۔ مگر اسکے چوبیس گھنٹہ کے اندر یعنی ۲۳ نومبر ۱۹۲۷ء کی شام کو بستر میں لٹ گئیں اور ایسی لیتھیں کہ پھر نہ اٹھیں۔ اسکے بعد کے حالات مختصر طور پر افضل میں شرح ہوتے ہیں۔ اور اس حکیمانہ کے اعادہ کی ضرورت نہیں البتہ بعض زائد باتیں قابل ذکر ہیں۔ بیماری کے ابتدائی ایام میں خود حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کی شدید تکلیف سے بیمار ہو گئے اور کئی دن تک سیدہ مرحومہ کی تیمارداری کے لئے تشریف نہیں لاسکے۔ اور ہمیشہ کی تکلیف دن بدن زیادہ ہوتی گئی۔ انہی ایام میں ایک دن مگر ڈاکٹر کی شہادت اللہ صاحب نے جو ہمارے خاندانی معالج ہیں اور ہمیشہ نہایت محبت اور اخلاص سے علاج فرماتے ہیں۔ (اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے) مجھے رات کے دو بجے کے قریب پیغام بھیجا۔ کہ سیدہ ام طاہرہ احمد صاحبہ کو زیادہ تکلیف ہے۔ تم بھی اوپر آ جاؤ۔ میں گیا۔ تو وہ درد اور کرب کی انتہائی تکلیف میں مبتلا تھیں۔ اور سخت بے چینی تھی۔ مجھے دیکھ کر وقت کے ساتھ فرمائے لگیں۔ میرے بھائی آپ میرے

واسطے دعا نہیں کرتے؟ یہ ان کے کہنے کا مخصوص انداز تھا۔ تاکہ دعا کی زیادہ تحریک ہو۔ ورنہ وہ خوب جانتی تھیں۔ کہ میں ان کے لئے ہمیشہ خاص طور پر دعا کرتا ہوں۔ اس وقت میں نے یہ تجویز پیش کی۔ کہ کیا میں مامول جان رحمتی ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب جنہوں نے آخری ایام میں اپنی بیماری اور کمزوری کے باوجود مرحومہ کا اس محبت اور شفقت کے ساتھ علاج کیا۔ کہ اس کی نظیر نہیں ملتی۔ فقیرا ہ اللہ احسن الخیرا کو بلا لوں۔ مگر انہوں نے رات کے وقت مامول جان کی تکلیف کے خیال سے اس تجویز کو منظور نہیں کیا اور میں نے بھی ان کی حساس طبیعت ہونے کی وجہ سے ان کی مرضی کے خلاف قدم اٹھانا نہیں چاہا۔ بہر حال بیماری جلد جلد برہتی گئی۔ اور اس عرصہ میں حضرت صاحبہ اپنی حالت میں کسی قدر آفاقہ ہونے پر باوجود نقاہت اور کمزوری کے تشریف لے آئے۔ اور اپنی خدمت گزار اور وفادار اور جاں نثار بیوی کی خدمت میں ہمہ تن مصروف ہو گئے۔ اور پھر آخر تک اس خدمت کو اس محبت اور اس شفقت اور اس وفاداری اور اس قربانی کے ساتھ نبایا۔ کہ آپ کے یہ سوسہ ہم سب کے لئے ہمیشہ کے واسطے ایک پاک نمونہ کا کام دے گا۔

لاہور میں علاج

جب قادیان میں آفاقہ کی صورت نہ ہوئی۔ تو آخر طبی مشورہ کے ماتحت حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ اسمبر اللہ کو بروز جمعہ سیدہ مرحومہ کو لاہور لے گئے۔ اور لیڈی و لنکڈن ہسپتال میں داخل کرادیا۔ اور پانچ میل کی لمبی مسافت طے کر کے صبح شام دواؤں وقت انکی عیادت کے لئے ہسپتال تشریف لے جاتے رہے۔ ہسپتال میں ابتداء آفاقہ کی صورت پیدا ہوئی۔ مگر پھر حالات نے ایسا پلٹا دیا۔ کہ ڈاکٹر کرنیل ہیز کو ۱۶ جنوری ۱۹۲۷ء کو بروز جمعہ بیٹا کا پریشہ کرنا پڑا۔ اور چند دن بعد ایک دوسرا پریشہ ہوا۔ مگر حالات دن بدن گھٹتی اور کمزوری بڑھتی ہی چلی گئی۔ آخر جب یہ دیکھا گیا کہ اس ہسپتال کے ڈاکٹر اپنا زور رکھ کر کبھی نہ دیکھے۔ اور اس جگہ کی پابندی بھی ایسی تھی جس میں وہی اور ذاتی مامول کی مافی تھیں جو ایک مسلمان کو اپنے آخری لمحات میں حاصل ہونا چاہئے۔ تو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ نے حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب اور

(321)

اس خاکسار کو فون کر کے لاہور دیا گیا تاکہ مشورہ لیا جاسکے کہ کیوں نہ پیش آمدہ حالات میں سیبہ ام طاہرا جھک کر احتیاط کے ساتھ قادیان پہنچا دیا جائے۔ اور وہاں اپنی نگرانی میں علاج کیا جائے۔ چنانچہ ہم دونوں لاہور پہنچے۔ اور سیبہ مرحومہ کی بیماری میں ہمارا یہ چھٹا سفر تھا۔ لیکن چونکہ ان کی حالت زیادہ کمزور پائی گئی۔ ۱۰-۱۱-۱۲ کے بالآخر یہی تجویز ہوئی کہ کسی اور ماہر ڈاکٹر کو دیکھا کر کسی دوسرے ہسپتال میں منتقل کر لیا جائے۔ چنانچہ کرنل بھروچہ کے ساتھ ماہر کر کے اور انہیں آمادہ پاکر ۲۶ فروری کو لاہور کو روانہ ہفتہ سیبہ مرحومہ کو سرنگرام ہسپتال میں ایک امبولنس کار کے ذریعہ احتیاط کے ساتھ منتقل کر دیا گیا اور اس انتقال ہسپتال کے تعلق میں کرنل بھروچہ ہی بطیب خاطر امدادی۔ نئے ہسپتال میں کرنل بھروچہ خود دو وقت دیکھتے اور خود پٹی کرتے تھے۔ اور حضرت صاحب کو یہ سہولت ملی کہ اول تو یہ ہسپتال حضور کی قیام گاہ کے بالکل قریب تھا۔ دوسرے اس میں آنے جانے کے انتظام کی وہی سخت پابندیاں نہیں تھیں جیسی کہ کبھی ہی دیکھنا ہسپتال میں تھیں۔ اور نیز یہ کہ اس جگہ کا احوال قریباً اپنے اختیار میں تھا۔ جہاں اپنا محض ہنر ہی اور روحانی رنگ آسانی سے پیدا کیا جاسکتا تھا۔ مگر تقدیر کے نوشتے بہر حال پورے ہوتے تھے۔ حالت بیان بھی خراب ہی ہوتی گئی اور آخر مارچ ۱۹۴۴ء کو ان کے دن اڑھائی بجے سہ پہر کو قریباً ۳۹ سال کی عمر میں ہماری ہنر نے دائمی اجل کو لبیک کہا۔ اور اپنے آقا و مالک کے حضور پہنچ گئیں فانا للہ وانا الیہ راجعون وکل من علیہا تان ویتقی وجہ دیک ڈو الجلال والاکرام

۳ آخری لمحے

یوں تو کچھ عرصہ قبل سے ہی ہمیشہ کی حالت بے حد نشوونما ہو رہی تھی۔ اور آنے والا خطہ ہر دم قریب آنا نظر آتا تھا۔ اور ہمارے ہسپتال میں مقیم رہے تھے۔ لیکن ۵ مارچ کو دس بجے صبح کے قریب کرنل بھروچہ اور حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کی تشریح رائے کے ماتحت یہ بات معین طور پر سمجھی گئی تھی کہ اب لظاہر اس فانی دنیا میں سیبہ مرحومہ کے

آخری لحاظ تھے۔ اس وقت حضرت صاحب نے مجھے فرمایا کہ اب مناسب ہے کہ مرحومہ کے بچوں کو عزیز ظاہر مہر محمد کے سوا جو نازیباں ہیں نہ تھے۔ اس وقت سارے بچے لاپرواہی میں موجود تھے بلکہ ان کی والدہ سے ملا دیا جائے۔ مگر بچوں کو سمجھا دیا جائے کہ ماں کے سامنے ضبط سے کام لیں۔ تاکہ سیبہ مرحومہ کے دل کو کوئی فوری دھکا نہ پہنچے۔ اس وقت بچوں کو اور حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کو اور دوسرے عزیزوں کو گھر سے بلا لیا گیا اور جو کچھ باری باری مرحومہ کے کمرے میں جا کر انہیں اس فانی دنیا میں آخری نظر دیکھ لیا۔ اور انہیں اپنی آخری دعا دی اور ان کی آخری دعا ملی۔ اس وقت تک مرحومہ پوری ہوش میں تھیں۔ اور میں دیکھتا تھا کہ وہ کامل سکون کے ساتھ لیٹی ہوئی تھیں اور ہر اندازے والے کے بغیر ان کی محبت کی آنکھیں اٹھتی تھیں اور حنائیہ نقروں کے ساتھ ہنستے جانتے تھے۔

جب ان کی حسیاتی عجز، امنہ الجمل سلما جس کی عمر صرف سات سال کی ہے۔ ان کے سامنے گئی۔ تو مرحومہ نے اپنا کمرہ اور کھانا کھا کر اس کے سر پر رکھا۔ اور ایک سیکنڈ کے لئے اپنی آنکھیں بند کر لیں مگر اس سارے عرصہ میں ایسے صبر اور ضبط کا نمونہ دکھایا کہ جس کی نظیر نہیں ملتی۔

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کی عیالہ توجہ اس وقت حضرت صاحب کا یہ حال تھا کہ بار بار کمرے کے اندر جاتے اور قرآن کریم اور سنن دعاؤں کی تلاوت فرماتے۔ اور یہ دعا کرتے ہوتے باہر آ جاتے اور بار بار میں جھلنے لگتے اور درمیان میں عرصہ میں حضرت صاحب کی جگہ ہمارے ماموں جان ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب اور کرمی ڈاکٹر حسرت الدار صاحب اور دیگر عزیز قرآن شریف پڑھنے لگتے۔ اور سب کی مشترکہ آواز سے کہہ قرآنی دعاؤں سے گونج رہا تھا۔ یہ ایک عجیب نظارہ تھا جو کبھی بھلا یا نہیں جاسکتا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ خدایا حکم کے ماتحت آسمانی صداؤں نے ان عمر کی گھڑیوں کو روحانیت کی مخلوط نوازوں کے ساتھ ملا جلا کر بن دیا ہے۔ اس وقت میں جب بھی کمرے کے اندر گیا یا جب بھی میں نے دروازہ کھول کر کمرے کے اندر دیکھا (مگر یہ دیکھنا بعض اوقات میں کمرے کے اندر جانے کی ہمت نہیں پاتا تھا)

میری آنکھوں نے یہی نظارہ دیکھا کہ ہمیشہ مرحومہ کی آنکھیں محبت سے جھبھے ہوئے جذبات کے ساتھ کمرے کے مختلف حصوں میں اپنے عزیزوں پر آخری نظر ڈالنے کے لئے چاروں طرف گھومتی تھیں اور مرحومہ کے ہوتے دعائیہ الفاظ کے ساتھ باہر ہلتے جاتے تھے۔

الغیرتہ جب حضرت صاحب کمرہ کے اندر جا کر اور مرحومہ کی منہ کی طرف جھک کر قرآنی دعائیں پڑھتے تھے۔ تو مرحومہ کی نظریں حضور کے چہرے پر جم جاتی تھیں۔ اور یہی معلوم ہوتا تھا کہ انہوں نے اپنی حقیقی قرار گاہ کو پایا ہے۔

پرسکون انجام

اس منظر کا نمایاں سہلہ سکینت کے لفظ میں مرکوز تھا اور یہی نظر آتا تھا کہ ایک با دیاؤں والی کشتی ایک پہاڑوں سے گھری ہوئی جھیل کی ہلکی ہلکی لہروں پر آہستہ آہستہ حرکت کرتے ہوئے اپنی آخری گھاٹ کے قریب پہنچ رہی ہے۔ مرحومہ کے چہرے پر کرب اور اضطراب کا نام و نشان تک نہیں تھا۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کامل سکون اور انتہائی طمانینت کے ساتھ اپنی جان کو خود اپنی پھیلی پر رکھے ہوئے اپنے آقا و مالک کو اس کی آخری امانت اسیں کرنے کے لئے خراماں خراماں آگے بڑھ رہی ہیں موت کے ذلت کی یہ حالت عام لوگوں کے لحاظ سے بھی غیر معمولی ہے مگر ہمیشہ مرحومہ کے لحاظ سے تو وہ حقیقتہً غیر العقول تھی چونکہ سیبہ مرحومہ زندگی کے بڑے بڑے اس قدر معمولی تھیں کہ ان کے متعلق اندیشہ تھا کہ ان کے رشتہ حیات کے بڑے بڑے میں نہ معلوم کیسے کیسے کرب اور اضطراب کی کیفیت پیدا ہو۔ مگر خدا کے فضل خاص نے ان پر اس وقت غیر معمولی سکینت نازل فرمائی۔ اور ان کے آخری سفر کو ان کے لئے ایسا آسان کر دیا کہ جیسے ایک نازک پھول ایک نرم ہاتھوں والا شخص ایک جگہ سے اٹھا کر دوسری جگہ رکھ دیتا ہے۔

اس سعادت ہر روز باذوقیت تانہ بخشہ خدائے بخشندہ

جبکہ میں یہاں تک چکا ہوں مرحومہ کو قریباً آخری وقت تک ہوش ہی۔ سوائے آخری چند منٹ کے جبکہ سمجھا جاتا ہے کہ وہ ہوش میں نہیں تھیں۔ مگر ان آخری

چند منٹوں میں بھی ان کی حالت میں کئی تغیر نہیں آیا۔ وہی سبک رتنا رکتی تھی اور وہی سطح جھیل کی ہلکی ہلکی لہروں جتنی کہ کنارے کے ساتھ لگنے کا آخری جھٹکا بھی محسوس نہیں کیا گیا۔ جو اس وقت کے فرشتوں نے اسے کنارے پر لگنے سے پہلے ہی اپنے ہاتھوں میں ختم لیا تھا جب بالکل آخری سانس لے تو میں نے ڈاکٹروں کا اشارہ دیا کہ حضرت صاحب کو جو اس وقت برآمدہ میں ٹھلے ہوئے دعائیں کر رہے تھے کمرہ کا دروازہ کھولتے ہوئے اشارے سے اندر تشریف لائے کہ کہا۔ اور پھر ہم سب باہر آگئے اور اس طرح صرف حضور کے ہاتھوں میں اور حضور ہی کی آنکھوں کے سامنے حضور کی تیسرا سا سفر حیات جس نے اپنے خاندان کو انتہائی محبت دی اور اس سے اس کی انتہائی محبت کو پایا اپنے خدا کے حضور پہنچ گئی۔

اچھی زندگی اور اچھی موت

موت فوت تو ہر انسان کے ساتھ لگی ہوئی ہے اور جلد یا بدیر ہر فرد بشر کو انتہائی قدر کے اس اہل دروازے سے گزرا پڑتا ہے۔ مگر میرا دل ہے وہ انسان جسے اچھی زندگی کے ساتھ اچھی موت بھی نصیب ہو۔ اور الحمد للہ تم اللہ کہ ہماری مرحومہ ہمیں نے خدا کی ان دونوں نعمتوں سے پورا پورا حصہ پایا۔ زندگی تو یوں گزری کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی نواسی۔ حضرت سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی منتخب کردہ بہو اور بہو بھی وہی ہو۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود کی چہیتی مہدی جس نے اپنے خاندان کے گھر میں ربیع صدی تک محبت کا راج کیا۔ پھر اعلیٰ جاہلیت کے لطف حصہ یعنی احمدی خواتین کی محبوب لبرڈ اور جماعتی جذبات میں سب کے لئے اعلیٰ نمونہ۔ بھلا ایسی زندگی کسے نصیب ہوتی ہے؟ اور موت آتی تو کیسی؟ پیٹ کی بیماری جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ وہ مومن کے لئے شہادت ہوتی ہے۔ پھر سارے تین ماہ کی طویل عطاست جو

اپنی ذات میں کھینچ سیکتے اور نفع دینا
 کا بیماری ذریعہ ہے۔ پھر اس بیماری
 میں جماعت کے اندر مروجہ کے لئے
 خاص دعاؤں اور عمدتہ دعوات کی
 ایسی غیر معمولی قریب جس کی نظیر نہیں
 ملتی۔ پھر عین وفات کے وقت
 مروجہ کے ارد گرد تقاضا و دعاؤں اور دعاؤں
 کا غیر معمولی ماحول۔ پھر جہادہ میں مومنوں
 کا عظیم الشان اجتماع جو ساری تاریخ
 اعمرت میں حقیقتاً جے نظیر تھا۔ پھر جہان
 کی نمازیں غیر معمولی خشوع خضوع جس
 کی وجہ سے یوں محسوس ہوتا تھا کہ لوگوں
 کے دل کچھل کچھل کر باہر آ رہے ہیں۔
 پھر تہذیب و تمدن کا عظیم الشان
 ایہہ الہامی مومنوں کی جماعت کے
 ساتھ انتہائی سوز و درد کی دعائیں۔
 اور یا کافر مروجہ کی وفات پر بہت سی
 نیک خیریات کا آغاز۔ مثلاً مسجد
 مبارک کی توسیع۔ وقت جماعت کی
 تحریک۔ وقت زندگی کی حدیث و تحریک
 حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے مبارک
 مزار پر ترقی اسلام کے لئے روزانہ دعاؤں
 کا اہتمام وغیر ذلک۔ یہ سب تحریکات
 ایسی ہیں جو مروجہ کی وفات سے
 براہ راست تعلق رکھتی ہیں۔ اور
 انشاء اللہ مروجہ کی روح ان سب
 مبارک تحریکوں کے غیر معمولی تواسی
 حصہ وافر پائے گی۔ پھر مروجہ کی
 وفات تو مغرور تھی ہی مگر خدا نے
 ایسا فقر و فرمایا کہ ان کی بیماری کو لمبا
 کر کے ان کی موت کو اس وقت تک
 روکے رکھا جب تک حضرت خلیفۃ المسیح
 ایہہ اللہ پر سپر موعود کا انکشاف نہ
 فرمادیا۔ اور اس طرح مروجہ نے اپنی
 وفات سے پہلے اس عظیم الشان
 خوشخبری کو اپنے کانوں سے سن لیا کہ
 ان کا سرتاج صلح موعود ہے۔ اور اس
 خبر سے انہوں نے بے حد راحت حاصل
 کی۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ مروجہ کی
 بیماری ہی اس سفر کا باعث بنی۔ جس میں
 حضرت خلیفۃ المسیح پر صلح موعود کے
 بارے میں انکشاف ہوا۔ یہ سب باتیں
 جہاد کے فائز کی قدرت عظمیٰ کا

زبردست کرشمہ ہیں۔ جس نے ہماری
 بہن کی زندگی اور موت دونوں کو
 روحانی سمٹھاس سے بھر دیا۔ اور یہ
 سمٹھاس ایک عجاب دل شخص کے
 لئے اتنی غالب ہے کہ اس کے مقابل
 میں جدائی کی تلخی اپنی اتھنائی شدت
 کے باوجود اپنی تلخی کو کھو کھو دیتی ہے
 مگر ہمارے خدا نے اپنی ازلی حکمت
 کے ماتحت انسان کو صرف روح ہی
 نہیں دی بلکہ اس کے ساتھ گوشت پوست
 کا ڈھانچہ بھی عطا کیا ہے۔ پس گویا
 روح اس روحانی شیرینی کی طرف مگرد
 میں آکر لپکتی ہے۔ لیکن جسم کمزور
 ہے اور تلخی کے بوجھ کے پیچھے ٹوٹا جا
 رہا ہے۔ مگر ہم سوائے اس کے اور
 کچھ نہیں کہتے کہ موصوفی بہا موصوفی
 بہ اللہ وانا بعنوا تک یا اخت
 لحز و لون وانا لله وانا

الیہ مرجعون

مرحومہ کے لئے دامنہ عالمیں
 اب ایک آخری لفظ کہہ کر میرا
 مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ ہر وفات
 پانے والے کے متعلق اس کا ہر عزیز
 کچھ نہ کچھ ذاتی جذبات رکھتا ہے اور
 میں اس فطری قاعدہ سے مستثنیٰ نہیں
 اور اگر میں چاہوں تو ہمیشہ مروجہ کے
 متعلق جو ایک بہترین بین نہیں اس باب
 میں بہت کچھ لکھ سکتا ہوں۔ مگر میں نے
 دانستہ اس رستہ پر پڑنے سے احتراز
 کیا ہے کیونکہ میں نہیں چاہتا کہ مروجہ کے
 متعلق میرے جذبات نظروں میں آگم ہو کر
 جو میں اڑ جائیں۔ پس میں انہیں دعاؤں
 کی تحریک کے لئے اپنے سینہ میں محفوظ رکھنا
 ہوں۔ کیونکہ ایک مرتے والے کے لئے
 جس کے اپنے اعمال کا سلسلہ منقطع ہو جانا
 ہے۔ اس کے پیچھے رہ جانے والوں کی
 دعائیں ہی بہترین خدمت ہیں۔ مگر دعاؤں کی
 توفیق ملنا بھی خدا کے فضل پر منحصر ہے پس
 اے ہمارے ہر بان آقا جو زمین و آسمان کا واحد
 خدا ہے۔ جو اس دنیا کا بھی مالک ہے۔ اور
 اور اگلے چہان کا بھی۔ جس نے موت سے زندگی
 پیدا کی اور پھر اس زندگی کو موت میں گم کر دیا
 اور اس موت سے پھر ایک آخری زندگی پیدا

کرے گا۔ جس کے ہر کوئی موت نہیں۔ پس اسے
 آخری اور دائمی زندگی کے مالک میں طرح تو نے
 ہماری رخصت ہونے والی بہن کو اس کی
 زندگی کے پہلے دہریں نوازا۔ اور اس کے
 دامن کو اپنے فضل و رحمت کے پھولوں سے
 بھر دیا۔ اور پھر جس طرح تو نے اس کی موت کو
 اپنی تقدیر خاص کے اقتدار پر عطا کی اور
 اسے رحمت کے نشانیوں سے نوازا۔ وہی
 اسی طرح اے ہمارے رحیم وودود آقا تو اپنی
 اس کمزور بندگی کو جو عین عالم شباب میں
 زندگی کے پہلے دور سے کٹ کر اور بے شمار
 عزیزوں کی وفات کو چھوڑ کر زندگی کے
 آخری دور میں تنہا قدم رکھ رہی ہے۔ اپنے
 فضل اور رحمت کے پھولوں سے تیرے تیرے
 اور اس کی کمزور بندگی کو اکثر انسانوں کے
 ساتھ لگی ہوئی میں اپنی مغرور کا پدہ حوال
 کر اسے اس پاک گروہ میں داخل فرما۔ جو
 تیری ازلی تقدیر کے ماتحت بے حساب بخشش
 پانے والا ہے۔ خدایا تو ہماری اس بہن کے
 لئے جس کی پہلی زندگی تیرے ہی سایہ کے نیچے
 گزری اس کے قبر کے زمانہ کو آسان کر دے
 اور اس کی روح کے توشیح کو جو اس نے
 دور کے ماحول پر پیدا ہو سکتا ہے اپنی شفقت
 کی نظر سے دور فرما اور اسے سکنت اور نزار
 عطا کر۔ وہ تیری رحمت کے سایہ میں سے
 نکلی ہے تیری ہی رحمت کے سایہ میں جگہ پائے
 اور تیرا برگزیدہ رسول جس کی وہ تو اسے
 اور تیرا پاک میسج جس کی وہ ہو اور بیٹی ہے
 اسے اپنی محبت کی گود میں جگہ دینے۔ خدایا
 تیری جنت بہت وسیع ہے۔ اور تیرے
 فضل و کرم کی کوئی حد نہیں۔ تو ایسا روزِ خزا
 کہ تیری یہ بندگی جسے تو نے دنیا میں مرتبہ اور
 شرف عطا کیا۔ وہ آخرت میں بھی تیری رحمت
 کے ہاتھوں سے زینہ اور شرف پائے اور تیرے
 برگزیدہ بندوں میں شمار ہو۔ خدایا تو اس کی
 ان تمام نیک مرادوں کو جو وہ دنیا میں رکھتی
 تھی اپنے فضل و رحمت سے پورا کر اور اس کی
 اولاد کا جسے اس نے کم سنی کر میں ہزاروں لوگوں
 کو اپنے سینے میں لئے ہوئے تیرے ہاتھ میں
 چھوڑا ہے۔ سا فظ و نام موعود۔ امین یا
 ارحم الراحمین۔ واخرد عودانا ان
 الحمد للہ سب العلمین
 خاک را رقم نام مرزا بشیر احمد۔ ۲۹ مارچ ۱۹۳۷ء

اسپالچ کو دعا کی فہرست پیش کر دی گئی

قادیان ۳۱ مارچ۔ سیدنا حضرت صلح موعود
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح انان ایڈا کے حضور
 پہلے سے شام تحریک جدید کے ۲۲۴۲ ان
 مجاہدین کی فہرست دعا کے لئے پیش کر دی
 گئی جنہوں نے سال دوم کا چندہ مئی آرڈر
 بھر۔ ایک ڈرافٹ اور تاروں کے ذریعہ
 ارسال فرمایا۔ ان کارکنوں کے نام بھی پیش
 کر کے جنہوں نے زنجیت اپنی جماعت
 کے چندہ کی وصولی میں خاص جدوجہد کی
 چرنگہ ۳۰ مارچ اور ۳۱ مارچ کو صدر انجمن
 احمدیہ کے دفاتر میں تعطیل تھی۔ اس لئے
 یکم اپریل کو جو مئی آرڈر ان تاریخوں کے
 وصول ہونگے۔ ان کی دوسری فہرست بھی پیش
 کی جائے گی۔ انشاء اللہ
 خدا کے موعود خلیفہ کے حضور ان اجاب
 کے لئے بھی دعا کی درخواست پیش کی گئی ہے
 جو باوجود شدید ترپ و خواہش اور کوشش
 کے ۳۱ مارچ تک ادا نہیں کر سکے۔ انشاء اللہ
 ان کو توفیق بخشے۔ کہ وہ ماہ اپریل میں ہی
 ادا کر دیں جن صحاب نے ۳۱ مارچ تک اپنا
 چندہ ادا کر کے السبقون الاولون کی صف
 اول میں آنے کی جدوجہد کی ہے۔ تحریک جدید
 تہ دل سے ان کا شکر ادا کرتا ہے۔ اور
 انہیں جزا کر اللہ احسن الجزاء فی
 الدنیا والاخرہ کا ہدیہ پیش کرتا ہے۔
 دعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو اپنے اہم
 کے ہر ارشاد پر محرم اور حقیقی منوں میں لیک
 کھنے کی توفیق بخشے۔ فنا نقل مسکوئی تحریک جدید

پچھیسوالیوں کا قارئین

۳۱ مارچ مجلس فدام الاحمدیہ مرکزیہ
 کے زیر اہتمام پچھیسوالیوں کا قارئین
 باب الافار سے قادر آباد جانے والے شرک
 پر مٹایا گی۔ کام حب اعلان ٹیکٹ پور
 نے شروع کیا گی۔ اور پہلے گھنٹے میں ۶۰۰
 فٹ لمبی اور اوسطاً گیارہ فٹ چوڑی
 شرک تیار کر لی گئی جس پر ۳۵۰ فٹ
 مٹی ڈالی گئی۔ فرسٹ ایڈ اور پانی پلانے کا
 انتظام ہمسر صاحب فزیت خلق کیرف کے
 اور پھرہ کا انتظام ہمسر صاحب صحت جہانی
 کی طرف سے کیا گیا۔ طلبی انتظام کے

میں انصاف شدہ ہی صورت ہوئی تھی صاحب اور انصاف
 میں انصاف شدہ ہی صورت ہوئی تھی صاحب اور انصاف
 میں انصاف شدہ ہی صورت ہوئی تھی صاحب اور انصاف

اپنی ذات میں کئی غیر سیئات اور نفع دہیا
 کا بیماری ذریعہ ہے۔ پھر اس بیماری
 میں جماعت کے اندر مروجہ کے لئے
 خاص دعاؤں اور صدقہ و خیرات کی
 ایسی غیر معمولی قربانیاں جس کی نظیر نہیں
 ملتی۔ پھر عین وفات کے وقت
 مروجہ کے ارد گرد تلاوت قرآن اور دعاؤں
 کا غیر معمولی ماحول۔ پھر زیادہ میں مومنوں
 کا عظیم الشان اجتماع جو ساری تاریخ
 احمدیت میں حقیقتاً بے نظیر تھا۔ پھر خانہ
 کی نمازیں غیر معمولی شہرے خصوصاً جس
 کی وجہ سے یوں عیسوی ہونا تھا کہ یوں
 کے دل کھل کھل کر باہر آ رہے ہیں۔
 پھر قریب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
 ایہ اللہ کی مومنوں کی جماعت کے
 ساتھ انہما فی سوره ورد کی دعائیں
 اور یا لاکر مروجہ کی وفات پر بہت سی
 نیک تحریکات کا آغاز۔ مثلاً مسیحا
 مبارک کی توسیع۔ وقت جائیداد کی
 تحریک۔ ودفن زندگی کی حدیث
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک
 مزار پر ترقی اسلام کے لئے روزانہ دعاؤں
 کا اہتمام وغیر ذلک۔ یہ سب تحریکات
 ایسی ہیں جو مروجہ کی وفات سے
 براہ راست تعلق رکھتی ہیں۔ اور
 انشاء اللہ مروجہ کی روح ان سب
 مبارک تحریکوں کے غیر معمولی ثواب
 حصہ وافر پائے گی۔ پھر مروجہ کی
 وفات تو مغز رشتی ہی مگر خدا نے
 ایسا تصرف فرمایا کہ ان کی بیماریاں کو لمبا
 کر کے ان کی موت کو اس وقت تک
 روک رکھا جب تک حضرت خلیفۃ المسیح
 ایہ اللہ پر سپر موعود کا اجتماع نہ
 فرمادیا۔ اور اس طرح مروجہ نے اپنی
 وفات سے پہلے اس عظیم الشان
 خوشخبری کو اپنے کانوں سے سن لیا کہ
 ان کا مترادف مصلح موعود ہے۔ اور اس
 خبر سے انہوں نے بے حد راحت حاصل
 کی۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ مروجہ کی
 بیماری ہی اس سفر کا یا عین ہی۔ جس میں
 حضرت خلیفۃ المسیح پر مصلح موعود کے
 بارے میں انکشاف ہوا یہ سب یاہل
 ہمارے خدا سے خدیر کی قدرت عانی کا

زبردست کرشمہ ہیں۔ جس نے ہماری
 بین کی زندگی اور موت دونوں کو
 روحانی سمٹھا س سے بھر دیا۔ اور یہ
 سمٹھا س ایک صاحب دل شخص کے
 لئے اتنی غالب ہے کہ اس کے مقابل
 میں جدائی کی تلخی اپنی اتھناتی شدت
 کے باوجود اپنی تلخی کو گھونکھتی ہے
 مگر ہمارے خدا نے اپنی ازلی حکمت
 کے ماتحت انسان کو صرف روح ہی
 نہیں دی بلکہ اس کے ساتھ گوشت و پوست
 کا ڈھانچہ بھی عطا کیا ہے۔ پس اگر ہماری
 روح اس روحانی شہرہ کی طرف مگرد
 میں آ کر بسکتی ہے۔ لیکن جسم کمزور
 ہے اور تلخی کے بوجھ سے پیچھے رہتا جا
 رہا ہے۔ مگر ہم سوائے اس کے اور
 کچھ نہیں کہتے کہ شرفی بدما برضی
 بہ اللہ وانا بشرا قتل یا اخت
 لہ عز و لون وانا لله وانا
 الیہ مرجعون
 مروجہ کے لئے درمندانہ دعائیں
 اب ایک آخری لفظ کہہ کر میں اس
 مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ ہر وفات
 پانے والے کے متعلق اس کا ہر عزیز
 کچھ نہ کچھ ذاتی جذبات رکھتا ہے تو
 میں اس فطری قاعدہ سے مستثنیٰ نہیں
 اور اگر میں چاہوں تو ہیشہ مروجہ کے
 متعلق جو ایک بہترین بین نہیں اس باب
 میں بہت کچھ لکھ سکتا ہوں۔ مگر میں نے
 دانستہ اس رستہ پر پڑنے سے احتراز
 کیا ہے کیونکہ میں نہیں چاہتا کہ مروجہ کے
 متعلق میرے جذبات نظموں میں گم ہو کر
 ہو میں اڑ جائیں۔ پس میں انہیں عائلوں
 کی تحریک کے لئے اپنے سینہ میں محفوظ رکھتا
 ہوں۔ کیونکہ ایک مرتے والے کے لئے
 جس کے اپنے اعمال کا سلسلہ منقطع ہو جاتا
 ہے۔ اس کے پیچھے وہ جانے والوں کی
 دعائیں ہی بہترین خدمت ہیں۔ مگر دعاؤں کی
 توفیق لہذا بھی خدا کے فضل پر منحصر ہے پس
 اے ہمارے ہر ایمان آغا زمین و آسمان کا واحد
 خدا ہے۔ جو اس دنیا کا بھی مالک ہے۔ اور
 اور اگے جان کا بھی۔ جس نے موت سے زندگی
 پیدا کی اور پھر اس زندگی کی موت میں گم کر دیا۔
 اور اس موت سے پھر ایک آخری زندگی پیدا

کرے گا جس کے بعد کوئی موت نہیں۔ پس اسے
 آخری اور دائمی زندگی کے مالک میں طرح تو نے
 ہماری رخصت ہونے والی بن کر اس کی
 زندگی کے پہلے دور میں نوازا۔ اور اس کے
 دامن کو اپنے فضل و رحمت کے پھولوں سے
 بھر دیا۔ اور پھر جس طرح تو نے اس کی موت کو
 اپنی تقدیر خاص کے ماتحت برکت عطا کی اور
 اسے رحمت کے نشانیوں سے زینت دی۔
 اسی طرح اے ہمارے رحیم وودود آغا تو اپنی
 اس کمزور بنی کو جو عین عالم شباب میں
 زندگی کے پہلے دور سے کٹ کر اور بے شمار
 عزیزوں کی وفات کو چھوڑ کر زندگی کے
 آخری دور میں تنہا قدم رکھ رہی ہے۔ اپنے
 فضل اور رحمت کے ہاتھوں سے قبول کر
 اور اس کی کمزور بنی کو اکثر انسانوں کے
 ساتھ ملے ہوئی میں اپنی مغفرت کا پدہ ڈال
 کر اسے اس پاک گروہ میں داخل فرما۔ جو
 تیری ازلی تقدیر کے ماتحت بے حساب بخشش
 پانے والا ہے۔ خدا یا تو ہماری اس بہن کچھ
 گئے جس کی پہلی زندگی تیرے ہی سایہ کے نیچے
 گزری اس کے قبر کے دانہ کو آسان کر دے
 اور اس کی روح کے خوش کو جو اس نئے
 دور کے ماحول میں پیدا ہو سکتا ہے اپنی شفقت
 کی نظر سے دور فرما اور اسے سکنت اور قرار
 عطا کر۔ وہ تیری رحمت کے سایہ میں سے
 نکلی ہے تیری ہی رحمت کے سایہ میں جگہ پائے
 اور تیرا برگزیدہ رسول جس کی وہ قیاسی ہے
 اور تیرا پاک پیغمبر جس کی وہ ہوا اور بیٹی ہے
 اسے اپنی محبت کی گود میں جگہ دے۔ خدایا
 تیری جنت بہت وسیع ہے۔ اور تیرے
 فضل و کرم کی کوئی حد نہیں۔ تو ایسا رحم فرما
 کہ تیری یہ بندی جسے تو نے دنیا میں مرتبہ اور
 شرف عطا کیا۔ وہ آخرت میں بھی تیری رحمت
 کے ہاتھوں سے ذمہ اور شرف پائے اور تیرے
 برگزیدہ بندوں میں شمار ہو۔ خدایا تو اس کی
 ان تمام نیک مرادوں کو جو وہ دنیا میں رکھتی
 تھی اپنے فضل و رحمت سے یاد کر اور اس کی
 اولاد کا جسے اس نے کم سنی گزریں ہزاروں لوگوں
 کو اپنے سینے میں لئے ہوئے تیرے ہاتھوں میں
 چھوڑا ہے۔ حافظ و نامہ مومنا صلیب یا
 اسرار الراجحین۔ وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ
 الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ
 خاکسار تمام خرم الشاہ

اس پانچ کو دعا کی فہرست پیش کر دی

قادیان ۳۱ مارچ۔ سیدنا حضرت مصلح موعود
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ابو اللہ کے حضور
 پہلے نمبر شام تحریک جدید کے ۲۲۴۲ ان
 مجاہدین کی فہرست دعا کے لئے پیش کر دی
 گئی جنہوں نے سال دوم کا چندہ منی آرڈر
 جمع کیا۔ جب ڈرافٹ اور تاروں کے ذریعہ
 ارسال فرمایا۔ ان کارکنوں کے نام بھی پیش
 کر کے گئے جنہوں نے زنجیت اپنی جماعت
 کے چندہ کی وصولی میں خاص جدوجہد کی
 چونکہ ۳۰ مارچ اور ۳۱ مارچ کو صدر انجمن
 احمدیہ کے دفاتر میں تعطیل تھی۔ اس لئے
 یکم اپریل کو جو منی آرڈر ان تاریخوں کے
 وصول ہوئے۔ ان کی دوسری فہرست بھی پیش
 کی جائے گی۔ انشاء اللہ
 خدا کے موعود خلیفہ کے حضور ان احباب
 کے لئے بھی دعا کی درخواست پیش کی گئی ہے
 جو باوجود شدید تڑپ و خواہش اور کوشش
 کے ۳۱ مارچ تک ادا نہیں کر سکے۔ اور
 ان کو توفیق بخشنے کہ وہ ماہ اپریل میں ہی
 ادا کر دیں جن احباب نے ۳۱ مارچ تک اپنا
 چندہ ادا کر کے السالقول الاولون کی صف
 اول میں آنے کی جدوجہد کی ہے۔ تحریک جدید
 تدریج سے ان کا مشورہ ادا کرنا ہے۔ اور
 انہیں جزا کر اللہ احسن الجزاء فی
 الدنیا والاخرہ کا ہدیہ پیش کرنا ہے۔
 دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے اہم
 کے ہر ارشاد پر صحیح اور حقیقی منوں میں لاسک
 کچھنے کی توفیق بخشنے۔ فاضل سیکرٹری تحریک جدید

پچیسواں یوم وقار عمل

۳۱ مارچ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ
 کے زیر اہتمام پچیسواں یوم وقار عمل آج
 باب الاوار سے قادیان آباد جانے والی ٹرک
 پر بنایا گی۔ کام حسب اعلان نمبر ۱۸
 نمبر شروع کیا گی۔ اور پہلے گھنٹے میں ۶۰
 فٹ لمبی اور اوسطاً چھ ارہ فٹ چوڑی
 ٹرک تیار کی گی جس پر ۳۵۰ کھنڈ فٹ
 مٹی لٹی گئی۔ فوسٹ ایڈ اور پانی پلانے کا
 انتظام سہم صاحب خدمت خلق کی طرف سے
 اور پھر وہ کام انتظام سہم صاحب صحت جمانی
 کی طرف سے کیا گیا۔ اعلیٰ انتظام کے م

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے زیر اہتمام پچیسواں یوم وقار عمل آج باب الاوار سے قادیان آباد جانے والی ٹرک پر بنایا گیا۔ کام حسب اعلان نمبر ۱۸ نمبر شروع کیا گیا۔ اور پہلے گھنٹے میں ۶۰ فٹ لمبی اور اوسطاً چھ ارہ فٹ چوڑی ٹرک تیار کی گئی جس پر ۳۵۰ کھنڈ فٹ مٹی لٹی گئی۔ فوسٹ ایڈ اور پانی پلانے کا انتظام سہم صاحب خدمت خلق کی طرف سے اور پھر وہ کام انتظام سہم صاحب صحت جمانی کی طرف سے کیا گیا۔ اعلیٰ انتظام کے م